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  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  آمار رياضي و

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  

  :شمارنده  :نام و نام خانوادگي

  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم  70تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي عيت پاسخوض  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  2

  20  40  21  20  )2و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  50  41  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  4

  انتخابي  5
  55  51  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  60  56  5  )2شناسي ( جامعه

  10  70  61  10  شناسي روان  اجباري  6
  

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانساني  دوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

  سال اول در سايت كانون هاي امتحاني نيم سؤال
وجود  ، پربازديدترين روزهاي سايت كانون را شاهد هستيم، يكي از دلايل آنسساله در زمان امتحانات مدار همه
بسياري از اين سؤالات امتحاني همراه با پاسخ تشريحي  سراسر كشور است. ازهاي جديد امتحاني مدارس برتر  سؤال

 آموزان كانوني و غيركانوني قابل استفاده است.است و براي همة دانش

︡﹬﹢︫ ﹢︱︻ ﹏︋︀﹆﹞ ﹡﹩︀︪﹡ ﹤︋ ،︀﹞ ﹚﹩︮در �︀﹡︀ل ا ︀﹝︐︝ ،︪﹩﹬︀﹞︀ی آز﹧﹡﹢﹞︋︣ای ا︨︐﹀︀ده از ︑﹞︀م آزt.me/Azmoonha_Azmayeshi
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 دي 1 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

 ؟ كدام استمصرفي سازي محاسبة بهاي گاز  مصرف را نشان دهد، تابع مدلميزان هزينة گاز مصرفي براساس طبقات  ،اگر جدول زير - 1

x ≥ 45  x≤ <30 45  x≤ <0   مترمكعب  30

  هزينة هر متر مكعب (ريال)  100  115  140

1 (
, x

f (x) , x
, x

≤ <
= ≤ <
 ≥

100 0 30
115 30 45
140 45

   2 (
x , x

f (x) x , x
x , x

≤ <
= ≤ <
 ≥

100 0 30
115 30 45
140 45

   

3 (
, x

f (x) , x
, x

≤ <
= ≤ <
 ≥

100 0 30
215 30 45
355 45

   4 (
x , x

f (x) x , x
x , x

≤ <
= ≤ <
 ≥

100 0 30
215 30 45
355 45

  

kمجموع اعداد سطر دهم«است. اگر  na ،مثلث خيام دنبالة حاصل از مجموع اعداد هر سطر در - 2 − =2 kaحاصل  ،باشد» 17 +1
6

 كدام است؟ 

1 (32   2 (4  3 (16  4 (8  
  ؟تواند باشد ميدار زير مربوط به يك دنباله باشد، رابطة بازگشتي اين دنباله كدام اگر نمو - 3

1 (n na a− =1
1
2     

2 (n na a+ =1
2
3   

3 (n na a −= 1
3
4   

4 (n na a+ =1
1
3   

n اي داريم: در دنباله - 4 nt t n+ = − +1 2   ؟تر است نهم بزرگ ةجملة يازدهم چقدر از جمل ،است 100برابر اين دنباله دهم  ةجمل و 1
1 (115   2 (121   3 (137     4 (142   

بازگشتي  ةبا توجه به رابط - 5
n

n n

a k , n
a a , n+

+
= 


1
2

k{IM 3 Joñ¶

k{ILº 3 Joñ¶
aاگر  ، =1 a و 2 =4

3
ka5باشد، مقدار  2

  كدام است؟ 2

1 (2   2 (1
2   3 (3

4     4 (3
8  

  

  

  

  الگوهاي خطي)3رياضي و آمار (
  سازي و دنباله) (مدل

  60تا  45هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

تر،  دو سؤال ساده شوند. كارنامه براي شما مشخص ميتر در  سؤال دو سؤال ساده 10در هر آزمون در هر درس و از هر دو سؤال ساده: 
  د. اين سؤالات را خوب ياد بگيريد.ان ها درست پاسخ داده آموزان به آن هايي هستند كه تعداد زيادي از دانش سؤال
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2 =1        −6 3        

1 (3
5   2 (6

7   3 (5
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8 -  + = +1 2 2  =1 2  3 )     (.    

1 (5   2 (3   3 (2   4 (6   

9 -           ) )    1 ((        

1 (52     2 (54   

3 (41     4 (61   

10 -       20             

  

1 (99   2 (9
2   3 (183

20   4 (179
20 

≤ <
≤ < −
≤ < −
≤ < +

≥ +

0 8 6 5
8 16

16 24 5 7
24 32 5
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11 - = − + + +2 21 5    = + −13 4 5 22     +   

1 (1
2    2 (− 3

2   3 (3
4    4 (5

2   

12 - = 3 5 4 2 7 5 6 0   = +2 1  =        

1 (3 2 4 8 5 7 102 (3 2 4 7 5 7 5 6 0

3 (3 2 5 4 7 5 7 7 54 (3 2 5 4 8 5 7 5 6 0  

13 -              

1     ( ∈ − ≤ ≤1 2     .  

2   (      = .    

3  (= − + − −262 3     −2  4 .  

4  (                   .  

14 -        
+ +− >
− −=

+ ≤2

4 02 2
0

   2 1  − −2 3    + −13 42    

1 (−2    2 (7    3 (18    4 (23   

15 -         − + −
=

π − +
2 1 1 3

1 2   ) (.      

1 (1
3   

2 (1
4   

3 (1
2   

4 (2
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1( −1    2 (−2   3( −3    4 (−4   

18 -     = +   ≤ <0 2   =            

1 (3
2    2 (1

2    3 (2    4 (5
2   

19 -              = +    

1 (= +2 4

2 (= + +2 3

3 (= 5   

4 (= 3   
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  12حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 دي 1 آزمون
 

 

  
  

  
 ؟باشد مي نادرستدر كدام گزينه بخش اول درست و بخش دوم  - 51

شب حتي بدون وجود رعايت قوانين راهنمايي و رانندگي در نيمه  ـ .شود نوعي كنش است كه با توجه به ديگران انجام ميكنش اجتماعي،  )1
 بين مخفي، كنشي اجتماعي است.ردو

حضور فيزيكي ديگران  ،براي انجام كنش اجتماعي ـ اند.افتند، كنش اجتماعيها اتفاق ميهايي كه در حضور ديگران گرچه بدون توجه به آنكنش )2
  لازم است.

  گيرد.در ارتباط با خودمان و خلقت صورت ميط فقاين نوع از كنش  ـ رعايت حق تقدم و پوشش، نوعي كنش اجتماعي است. )3
گيرد، آداب و قواعد كنشي كه ناظر به هر كنشگر صورت مي ـ مان هستند.هاي اجتماعي اطرافكنيم، محصول پديده) آدابي كه ما مراعات مي4

  خاصي دارد. 
 عبارت با كدام گزينه در ارتباط است؟ ترتيب، هربه - 52
  معه براي انجام كنش اجتماعيييد افراد جاأشيوة مورد ت ـ
  .هاي مطلوب و خواستني كه اعضاي يك جامعه به آن گرايش دارندپديده ـ
 .ها هستندز جنس وسيله و روش رسيدن به ارزشا ـ

  عقايد ـهنجار اجتماعي  ـاجتماعي  ارزش )2  هاهنجار ـهنجار اجتماعي  ـاجتماعي  ارزش )1
  هنجارها ـهاي اجتماعي ارزش ـهنجار اجتماعي  )4  اهداف و مقاصد ـي هاي اجتماعارزش ـهنجار اجتماعي  )3

 و درست است؟ نادرستترتيب،  هاي زير در ارتباط با جهان اجتماعي و موجودات زنده به يك از گزينه كدام - 53
در ارتباط با  ،ظ حيات موجود زنده) در يك جهان اجتماعي، اعضا نسبت به عضويت ديگران و حقوق و تكاليف آنان آگاهي دارند. ـ اعضا براي حف1

 كنند. هم عمل مي
ها  ها تكويني است. ـ اعضاي موجود زنده از يكديگر مستقل هستند و برخي از آن آنميان اعضاي جهان اجتماعي و روابط و ساختار عضويت ) 2

 كنند. تأمين توانند  مينيازهاي اعضاي ديگر را 
گيري جهان اجتماعي، آگاهي خصوصي  دارد و اساس شكل  ي نيست، بلكه موجوديتي آگاهانهعي و تكويناي طبي ) جهان اجتماعي و نظم آن، پديده3

  كنند. آيند و با ارادة اعضا تغيير نمي وجود نمي ها با آگاهي و ارادة اعضا به است. ـ عضويت اعضا و روابط و ساختار آن
شود. ـ  ريزد يا دگرگون مي را به نسل بعد منتقل سازد، جهان اجتماعي آن فرومي ) هرگاه يك نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ كند يا نتواند آن4

  اعضا براي تأمين هدف مشترك خود از چينش و نظمي اعتباري برخوردارند.
 هاي زير كدام است؟ترتيب، پاسخ پرسشبه - 54

  مؤيد چه موضوعي است؟ ؛ابتكار ايرانيان در احداث قنات - 
 ؟آورد پديد ميها  چه تغييري در زندگي اجتماعي انسان ،طبيعي جهان ماوراءشناخت  -  

هاي  دگرگون ساختن كنشـ  .كنند ها دارند، به جهان اجتماعي راه پيدا مي هاي طبيعي به واسطة آثاري كه بر زندگي اجتماعي انسان ) پديده1
  اجتماعي آدميان

  گسترده شدن جهان اجتماعيـ  .كنند به جهان اجتماعي راه پيدا ميها دارند،  زندگي انسان رهاي طبيعي به واسطة آثاري كه ب ) پديده2
  هاي زندگي آدميان ها و ارزش تغيير در آرمانـ  .كنند هاي ما هستند، به جهان اجتماعي راه پيدا مي چون پيامد كنش هاي طبيعي پديده) 3
  هاي شكرگزار و ناسپاس عدم تفاوت ميان انسانـ  .كنند مي هاي ما هستند، به جهان اجتماعي راه پيدا چون پيامد كنش هاي طبيعي پديده) 4

 است؟ نادرستهاي تكويني،  هاي اعتباري درست و در ارتباط با پديده پديده  گزينه در رابطه باكدام  - 55
  .كند ها را ايجاد نمي هايي هستند كه انسان آن ند. ـ پديدههستهاي اعتباري هايي از پديدهنمونه ،ه) ترافيك و خانواد1
طبيعي به واسطة ارتباط با زندگي اجتماعي انسان، در گسترة  ) شناخت خداوند و فرشتگان نوعي پديدة اعتباري است. ـ موجودات طبيعي و ماوراء2

  گيرند. جهان اجتماعي قرار مي
  ندارد.نيز راه ي هاي اعتباري هستند. ـ انسان در ايجاد آن نقشي ندارد و به جهان اجتماع ها و پيامدهاي آن پديده ) كنش3
  هاي تكويني هستند. مصاديقي از پديده ،خانواده و ترافيك  يابند. ـ ) به واسطة ارتباطي كه با زندگي انسان دارند، به جهان اجتماعي راه مي4

  زندگي اجتماعي )1شناسي (جامعه
هاي اجتماعي، جهان  هاي ما، پديده (كُنش

 اجتماعي)
  24تا  1هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي  به سؤال» يا« 55تا  51هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  صبح جمعه
1/10/1402  
  

  14014022ماه ماه   ديدي  11آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  
  
  نام درس

  پر كنيد اين قسمت را قبل از شروع آزمون  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  شمارنده: نام و نام خانوادگي:

 دقيقه 80ويي: گ دت پاسخم 90تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )2( ) و3( زبان قرآن ،عربي  اجباري  1

  5  95  91  5  )3تاريخ (  اجباري  2

  خابيانت  3
  100  96  5  )1تاريخ (

5  
  105  101  5  )2تاريخ (

  5  110  106 5  )3جغرافيا (  اجباري  4

 انتخابي  5
  115  111  5  جغرافياي ايران

5  
  120  116  5  )2جغرافيا (

  10  130  121  10  فلسفة دوازدهماجباري  6

  10  140  131  10  منطـق اجباري  7

  10  150  141  10  فلسفة يازدهماجباري  8

  10  160  151  10  اقتصاد اجباري  9

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  الفبا طراحان به ترتيب حروف

  نام طراحان  نام درس
  امير محموديان فرشيد كريمي، زاده، علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  ، هومن نمازي، محمدحسين يگانهمجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريكيا،  د فروزاننژاد، فرها فرهاد علي پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحبيبه محبي، حسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  فر طالبي، مهسا عفتي، نيلومحمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
آيدين ، سيد محمدعلي مرتضوي شيرودي، مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،  ي،ئرضاحسين  اميرحسين شكوري، علي رسولي، مجيد بيگلري،ابوالفضل تاجيك،  ولي برجي،

  پيروز وجانفاطمه منصورخاكي، زاده،  مصطفي

جواد ميربلوكي  زاده، آبادي محمد ملكاميرحسين كاروين،  زهرا داميار،ضري، صفا حاعلي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد آقاصالح،   و منطق  فلسفه

  ، سيد محمد مدني دينانيضيائي سارا شريفي، مهديآفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  ، ابوالفضل كاشيفر آرش مرتضائي  ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  ون ادبيعلوم و فن

  زهره قموشي ، مهتاب شيرازيفر آرش مرتضائي فاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  ،د صمدي زاداسفنكرهمحم

  نژاد فرهاد علي
 زهره قموشي  ـــــــ

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  مهتاب شيرازي  نژاد فرهاد علي  نصيري عليرضا  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين وفحر

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

  

  
  

  
  

 

 ِّ۷۸-۷۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  
 

  …  مردم (در آغاز) :ينَ﴾ينَ مُبشِّر بيّ ثَ االلهُ النَّ ة واحدة فَبَعاسُ أُمّ كانَ النّ  ﴿ - 71
1( دهنده باشند! خداوند پيامبران را برانگيخت كه بشارت و ت واحد بودنديك ام  
  !فرستاد ها آن بشارتبراي رسولان را  خدا و بودند ي واحدگروه )2
3( دهنده فرستاد! خداوند پيامبران را بشارتو  تي يگانه بودندام  
  !را فرستاد دهنده مژده خدا رسولان و بودند يك گروه يگانه )4

  !»:رةالنّض النباتات بِقضم سبَّبت خسائر کبيرةو  ةيّ راعالزّ  ليمحاصالو أکلت  ارع القريةمز  علی هجمت الجرادُ  « - 72
هـاي   موجـب خسـارت   تـازه  هاي روستا هجوم بردند و محصولات كشاورزي را خوردند و با جويـدن گياهـان   ها به مزرعه ) ملخ1

  !بزرگي شدند
  !شود خسارت آن سبب سبز و تازه به مزارع آبادي هجوم برد تا محصولات كشاورزي را بخورد و با از بين بردن گياهان  ) ملخ2
باعث خسارات بزرگي ش ا تر و تازه روستا حمله كردند و محصولات زراعي را خوردند و با از بين بردن گياهانها به مزارع  ) ملخ3

  !شدند
باعـث   تـر و تـازه   خورنـد، بـا جويـدن گياهـان     آورند و محصولات زراعـي را مـي   آبادي هجوم مي يها هايي كه به مزرعه ) ملخ4

  !شوند هاي عظيمي مي خسارت

  »:وَ أُحبّه أيضاً! المخلوقاتِ الآيات فَهو أحبّ  بّ النّاسَ حَسَبَ ما قرأناه مِنأَح جب ولعُ مَن إجتَنَب عَن ا « - 73
اسـت و   مخلوقـات ترين  ترين مردم باشد مطابق آنچه از آيات خوانديم محبوب ) كسي كه از خودپسندي دوري كند و محبوب1

  من هم او را دوست دارم!
داشتني  دوست از مخلوقاتخوانيم او  ترين مردم باشد مطابق آنچه از آيات مي وبدوري كند و محب خودشيفتگي) كسي كه از 2

  دوستش دارم!هم است و من 
را دوست دارد و نيز  مخلوقاتخوانيم او  دوري كند و مردم را دوست بدارد مطابق با آنچه از آيات مي ) هركس از خودشيفتگي3

  هاست! ترين آن محبوب
است و مـن   مخلوقاتترين  ند و مردم را دوست بدارد مطابق با آنچه از آيات خوانديم محبوب) هركس از خودپسندي دوري ك4

  نيز او را دوست دارم!
  
  
  

  ):3ربي (ع)2) و  (3عربي زبان قرآن (
 الوجه النّافع و الوجه المضرُّ

 )2هاي درس  (قواعد و تمرين
  36تا  25هاي  صفحه

  

  ): 2عربي (
  مواعظُ قيَمةٌ

بِ الفْارِسيةُ التَّلميعِ في الْأَدناعص 
  2و  1هاي  درس
  30تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

هايي كه در دام آموزشي افتاده و به آن پاسخ غلط  برگ شما در هر آزمون تعداد سؤال در تصوير پاسخهاي داراي دام آموزشي:سؤال
ايد. كتاب اشتباهات متداول به شما كمك  ؤال افتادهها را بشناسيد و بررسي كنيد كه چگونه در دام طراح س ايد مشخص شده است. اين سؤال داده
  ها بيشتر آشنا شويد. كند تا با تيپ اين سؤال مي
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

   !»:حين يَنهمر المطرُ نشمُّ رائحة الأرض، هکذا هي القلوب حين تمتلئ بِالوُدّ و تُخبر الجميعَ عنه « - 74
گردند و همه  ها زماني كه از عشق لبريز مي اند قلب م، به همين صورتكني ريزد، بوي زمين را استشمام مي وقتي باران فرومي )1

  !شوند از آن باخبر مي
هايمان، چنان كه از محبت پر شوند، همه را از آن مطلّـع   طور قلب رسد، همين هنگام بارش باران، بوي زمين به مشاممان مي )2

  !كنند مي
شوند و همه  ها هنگامي كه از عشق لبريز مي كنيم، اين چنين هستند قلب مي بارد، عطر زمين را استشمام زماني كه باران مي )3

  !كنند را از آن باخبر مي
ر     شود، بدين سان قلب هرگاه باران روي زمين ببارد، عطرش استشمام مي )4 ت پـ شـوند و خبـرش را بـه همـه      مـي  هـا از محبـ

  !رسانند مي
  »:عصي االله لما ارتکبَ معصيةً أبداً!ها للعَبد المُتَّقي کي يَ کقاليم السّبعة بِما تَحتَ أفلالَو أُعطِيت الأ « - 75

 را گنـاهي  هرگز كند، سرپيچي خدا از تا شد مي داده باتقوا بندة به است، هايش آسمان زير آنچه با هفتگانه هاي سرزمين ) اگر1
 !داد نمي انجام

 هرگـز  نافرمـاني كنـد،   خـدا  از تـا  شود داده پرهيزگار ندةب به است، هايش آسمان زير آنچه هر با هفتگانه هاي سرزمين وقتي )2
 شود! نمي مرتكب را گناهي

 را گناهي ابداً كند، عصيان خدا بر تا بدهند پرهيزگار ةبند به است آسمانش زير كه آنچه تمام با را هفتگانه هاي سرزمين ) اگر3
  د!ده نمي انجام

 را گنـاهي  هرگـز  كنـد،  نافرماني خدا از تا دادند مي باتقوا بندة به است، هايش آسمان زير آنچه با را هفتگانه هاي سرزمين ) اگر4
  شد! نمي مرتكب

 : حيالصح نيّ ع - 76
 !؟يگذار يم ريثأتو خودت بر دوستت ت ايآ !:؟كنفس یعل كقَ يثِرُ صدؤ أ أنت تُ ) 1

 !آمد يكه من از رفتارشان خوشم م يهست يتو از كسان أنت من الّذين يُعجِبُني سلوکهم!:) 2

 !مهم است يكه آن از كارهادرستي  بهصبر كن  دهرسي تو به آنچه بر :!الأُمور عَزم مِن ذلك إنّ  أَصابَك امى اصبِرْ عَل) 3

 تيجوانـان را هـدا   ةكه لقمان به پسـرش داد، هم ـ  ييپندها !:بابالشّـ کُـلُّ  ابِهـ هتَدييَ بنه، لاِ  »لقمان«تي قَدَّمَها ظُ الّ المَواع) 4
 !كند يم

  : طأالخعيّن  - 77
ها با وجود تغيير درجة حرارت بدنشان قادر به (زنـده)   خفاّش !:تقدر الخفافيش علی البقاء علی رغم تغيُّر درجة حـرارة جسـمها) 1

 !ماندن هستند

 كند! شود و گريه مي وارد جهنم مي او هركس گناه كند و بخندد، :يَبکي! هو و النّارَ  لَ دَخ كُ،يَضح هو و نَبَ أَذ من) 2

 !ترين وسايل در هنگام وقوع تصادف است كمربند ايمني از مهم !:الأمان من أهمِّ الوسائل عند وقوع التّصادم حزامُ ) 3

كني كه اندازة خرس پاندا هنگام تولّد، از موش  آيا باور مي !:هل تُصدّقين أنّ حجم دُبّ الباندا عند الولادة أصغَر من الفأر؟) 4
 !تر است كوچك
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

  ؛ عيّن الصّحيح:»!كالاها گران بود هاي زيرا قيمت ،گذشته با هم داد و ستد نكردند اين دو شريك در سال « - 78

  غالياً! هأسعارُ نّ البضائع لأ يالعام الماض يريکان فهذان الشّ  تَعامَلما ) 1

  !أغلی تالبضائع کان أسعارَ  لأنّ  يالعام الماض يف ما تَعامَلان اريکش هذان) 2

  !ةغالي تالبضائع کان أسعارنّ نة الماضية لأالسّ  يفريکان ما تَعامَلا هذان الشّ ) 3

  !نة الماضيةالسّ  يريکان لا يُعاملان فهذان الشّ  كلذل ةالبضائع غالي أسعارُ  تکان) 4

يُناسب النّصبما)٨٣-٧٩(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

اً ممّن نُحبّهم، و يجعلنا أکثر شاعريّة کما يُعبّر عنه کثير من يجعلنا أکثر رقةً و جمالاً و قرب ماذا يفعلُ الشّتاء فينا؟!

يقول نزار قباني في  ،في وصف الحبّ  اعرالشّ تي يستخدمها الّ  الأبوابمن  هاالبرد كلّ  الأمطار وو  الشتاءفإنّ  .الشّعراء

عن العزلة  تنشدأُ قد  ك أشعارلکنّه هنا!" و عاصفاً  اً، وانقلابيّ  اً، وشقي شتائيّ ريدُ أن أكونَ في عأنا أيضاً أُ  وقصيدة: " 

منه  تعلّمنَ داخلنا باليأس، ولکنّه بداية الرّبيع ف إحساساً عميقاً في ك و الوحشة في فصل الشّتاء أيضاً، إنّ الشّتاء قد يتر 

 اُخریرأ في قصيدة ؛ کما نقالمُضيءالمُستقبل الأمل هو بداية  أنّ  ور ولام هو بداية النّ الظّ  أنّ  يُعلّمنادرس الحياة، إنّه 

  !"بِّ حيناً بالحُ  عر، و؛ حيناً بالشِّ قاومُهأُ فأنا **/ لا يُزعجني حِصارُ الصقيعِ  الثلجُ، و *يقلقني لامن نزار قباني: " 

  **الصقيع: تجمُّد الماء  * يقلق: يجعلُ المرء مُضطرباً 

   :حسب النّصّ  الصّحيح عيّن - 79

  !شّتاء و مظاهرهأشعار قد تجلّی فيها الخوف من فصل الهناك  )1

  مِن الشّعراء من يعتقدون أنّ الشّتاء ليس جميلاً فلا حاجةَ إلی وصفه! )2

  يجد العُشّاق علاقة قويّة بين الحُبّ و الشّتاء فيُعبّرون فيه عن مشاعرهم! )3

   إنّ الشّتاء يُعلّم النّاس حبّ العزلة، فإنّ الوحدة قد تکون خيراً من ألف جليس! )4

   الشّتاء . . . إنّ  :الخطأ عيّن - 80

  !يُطفئ نار الأحاسيسيستطيع أن   )1

  !برد الشّتاء جيّداً يدركون  المُشتاقونفصل البرد و  )2

  فصلٌ يقول فيه النّاس أعذب الکلمات عن الحُبّ! )3

  له صباحات بيضاء اللّون و مساءات مُمطرة جميلة! )4
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   :لعنوان النّص غير المناسب عيّن - 81

  الاِستخدام الرمزيّ للشّتاء )2    ربيّ الشّتاء في الأدب الع )1

                الأمل للشّعراء  الشّتاء فصل )4  الأحاسيس المُتناقضة تجاه الشّتاء )3

   ٨٣و  ٨٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 

  »:نتعلّمُ  –أنُشدت  –الشاعر  –الأبواب «  - 82

  المُشبّهة بالفعل» إنّ «معرب / خبر  –معرفة  -جمع تکسير (مفرده: باب) –الأبواب: اسم ) 1

  اسم فاعل (مأخوذ من مصدر مجرّد ثلاثي) / فاعل و مرفوع بعلامة الضمّة –الشاعر: مفرد مذکّر  )2

  مجهول / فعل، و الجملة فعليّة –مزيد ثلاثي (مصدره: إنشاد)  –للمفرد المؤنّث الغائب  –أُنشدت: ماض  )3

  معلوم / فعل و فاعل؛ الجملة فعليّة –ثلاثي (له حرفان زائدان؛ مصدره علی وزن: تفعُّل) مزيد  –نتعلّمُ: مضارع  )4

  »:المُضيء  –يُعلّم  –أقُاوم  –اُخری «  - 83

  بالتبعيّة من موصوفهامعرب / صفة و مجرور  –اسم تفضيل  –مفرد مؤنّث : اُخری) 1

  معلوم / فعل و فاعل –») مُفاعلة«مزيد ثلاثي (من باب  –للمتکلّم وحده  –أُقاوم: فعل مضارع  )2

  اسم فاعل (من مصدر مجرّد ثلاثي) / صفة و مجرور بالتبعيّة من الموصوف –المُضيء: مفرد مذکّر  )3

  »نا«معلوم / فعل و فاعل؛ مفعوله: ضمير  –مزيد ثلاثي (ماضيه: علَّم، مصدره: تَعليم)  –: مضارع يُعلّم )4

 )٩٠-٨٤(ةيالتالالمناسب للجواب عن الأسئلة نعيّ■■

  في ضبط حرکات الحروف:  طأالخعيّن  - 84

  سِ!النّا مِن المَزيدِ  لِقَتل طُرُق إيجاد خِلال مِن نيّاً غَ  أصبَحَ  الَّذي ماتَ ) 1

  قَتل!ال أدَوات کَثُرَت وَ  حُروبال دادَتاز  ،الدّيناميتَ  نوبِل تَرِعَ اخ أن دَ بَع) 2

  ها!و حَدَّد مَجالات في البَشَريَّةَ  يُفيدُ  نمَ  إلی سَنَة کُلّ  في الجائزَة ههذ نَحتُم) 3

  ه!مَوتِ  دَ بَع بِالسّوءِ  النّاسُ  يَذکُرهُ  أنْ  خافَ  و حَزيناً  بَقِيَ  و لذَّنبِ بِا نوبِل شَعرَ ) 4
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  »         الشَّيطانَ! تُسخِط و حمانَ الرّ  تُرضِ  مُهاناً  شاتِمك دَع «فهوم: عيّن الأنسَب عَن الم - 85
  !الوالدين طِ سَخ في اللّه طُ سَخ و ،الوالدين رِضا في اللّه رِضا) 1
2گوسپندان! بر بود م بر پلنگ تيزدندان / ستمكاري) ترح  

  لا يَبني بلداً و لا يُصلح فاسداً! الشّتمُ ) 3
  ) جواب ابلهان، خاموشي است!4

   :»فُعلی«في استخدام وزن  الخطأعيّن  - 86
  ا!بتحمّل المصائب يُمکن الوصول إلی المراتب العُلي )1

  من أن تعيشـي وحيدة! الصّالحات فُضلی إنّ مُجالسة )2

  من الضّروري أن نترجم النّصوص الأدبيّة من اللّغات الاُخری!   )3

  هذه الأثمار الّتي شاهدناها في المخزن قد حُصدت من الحديقة الصُّغری! )4

 :تفضيل أو مکان معنیه لَ  فيها اسمٌ  العبارة الّتي نيّ ع - 87
! کُلّ  لُ کُلّ خَيرٍ و الجَهـلُ أص اَلعِلمُ أصلُ ) 1   لد!ساسيّة الجِ لِحَ  هذا مَرهَم مُفيد) 2  شَرٍّ

  !رَخيصةٌ  المَتاجِر سَراويلُ  في هذه) 4  أخي!ي کَ تجَحَ في دراسأَحَبَّ أبي أن أن) 3

 :فاعلاً  کونياسم الفاعل  نيّ ع - 88
ـلت سُ  )2    !هؤلاء سُيّاحٌ يُسافرون إلی أقصی البلاد )1  !في شرق الهندوراس حريّةٌ ب زةٌ ـمُعجِ جِّ

  !أحِبَّتي هَجَروني کَما تَشاءُ عُداتي )4       !المسلمونَ خُمسُ سُکّانِ العالَم )3

 :معاً ن ما فيه الحال و الصّفة عيّ  - 89
  ارزقنا تَوفيق خدمة المَساکين المُستحقّين و اليتامَی! هُمّ اللّ  )1

  الحَفلة!رينَ في ـتنا الکبيرة حاضـمدرس ـيليسَ جميع مُعلّم )2

  المؤمنين مُشتاقينَ! کُنّا بِزيارة مَرقد أميرفي النّجف الأشرف  )3

  علی غَيرك! تعتمدْ  ك الصّغيرة وحيداً و لامزرعتبِجمع محصول مْ قُ  يا فلاّحُ  )4

  »:يةحالالجملة ال«فيه  تليسن ما عيّ  - 90
 فانية!و هي  ناأموال أن نُنفق قد اُمرنا في الآيات القرآنيّة) 1

 !هم کانوا مُستعجلينالکرام و  ناالدتي طعاماً لذيذاً لضيوفطبخت و ) 2

 تؤثّر علينا! الّتيسُئل المدير عن أحداث طريق الحياة و الصعوبات ) 3

  الية!صعودهم إلی المرحلة التّ  يضمنُ ملعب و فوزهم اليَعود لاعبو فريقنا من ) 4
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  ست؟اصحيح جنگ جهاني اول  نقش آمريكا در ةكدام گزاره، دربار - 91

  . از همان ابتدا مستقيماً وارد جنگ شد) 1

  . دست آورد هايي را به پيوست و توانست موفقيتفقين با شروع جنگ به مت) 2

  .هاي متحد تسليم شدند به آلمان اعلان جنگ داد و بعد از آن دولت ،هاي پاياني در سال) 3

   .دست گرفت ابتكار عمل را بهپيوست و  حدينمتبه جنگ  اواخردر ) 4

 ؟شود نميانقلاب روسيه محسوب از كدام گزينه از جمله رخدادهاي بعد  - 92

  ها با آن و انعقاد قرارداد صلح اي به متحدين ) واگذاري متصرفات گسترده1

 ) الحاق مناطق متعلق به امپراتوري روسيه به اتحاد جماهير شوروي2

  ) تقويت جايگاه شوراي كشاورزان و كارگران3

 اولجنگ جهاني ) پيروزي شوروي در 4

 ؟درستي نشان داده است هقدم و تأخر زماني رويدادهاي زير را بت، گزينهكدام  - 93

  در ايران خود  الدوله براي تحكيم سلطة بستن قرارداد انگلستان با دولت وثوقالف) 

  ايتاليا ومجارستان  - گانه توسط آلمان با امپراتوري اتريش ب) تشكيل اتحاد سه

  تبت ن انگلستان و روسيه براي پايان دادن به اختلافات خود در ايران، افغانستان و انعقاد معاهده مياج) 

 ا در روسيه و شروع اصلاحات هاي مخالف عليه تزاره گيري گروه شكلد) 

1 (
  

2 ( 

3 (
  

4 ( 

 ؟نيستهاي زير، از تعهدات آلمان در پيمان صلح ورساي  يك از گزينه كدام - 94

  به محدود نگه داشتن توان نظامي خود شد. متعهد) 2  هاي متفق شد. دولت) ملزم به پرداخت غرامت به 1

  ميان متفقين تقسيم شد.كشور ن اي) مستعمرات 4  هايي از خاك اين كشور به روسيه واگذار شد.  ) بخش3

 ترين مقدمات بروز قحطي فراگير ايران در زمان جنگ جهاني اول، چه بود؟ يكي از اصلي - 95

  ين زمانثباتي دولت مركزي ايران در ا ) تزلزل و بي2  در ايران ها ن در جنگ و حضور روسطرفي ايرا ) اعلام بي1

  در ايران تانانگلسدولت ها و اقدامات  ) سياست4  ) حضور عثماني در جنگ و حمايت ايران از عثماني3

  

  

  ششم: جنگ جهاني   درس )3(تاريخ
  اول و ايران

  91تا  78هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

شود. سعي كنيد هميشه اول نقاط قوت خود را بشناسيد و بررسي كنيد  در هر آزمون بهترين درس شما برايتان پيامك مي شما: بهترين درس
  وگو كنيد. ي بهترين درس خود در هر آزمون با پدر و مادرتان هم گفت ايد در آن درس بهترين عملكرد را داشته باشيد. درباره كه چگونه توانسته
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 ؟است ين شدهينگار نوين در كدام گزينه بهتر تب نگار سنتي با يك تاريخ تفاوت نگاه يك وقايع - 96

  كنيم. ها، اضافات و افراد غيرمتنفذ پرهيز مي قپردازيم و از پرداختن به تملّ نگاري نوين به اصل رويدادها مي ) در تاريخ1

 نگاري سنتي بر ابعاد فرهنگي و اجتماعي يك پديده تمركز چنداني نداريم. ) در تاريخ2

 پردازيم. شرح اقدامات فرمانروايان و امور نظامي و سياسي نمينگاري سنتي به  نگاري نوين برخلاف وقايع ) در تاريخ3

 .كنيم ها و آثار گوناگون حوادث تاريخي را نيز بررسي و تحليل مي تر زمينه نگاري سنتي در ابعادي وسيع در تاريخ) 4

 يك از مراحل پژوهش در تاريخ اشاره دارند؟ ترتيب به كدام كدام از عبارات زير به هر - 97

  جرم را دارد. ةهمانند كار كارآگاهي است كه قصد بازسازي يك صحنكار مورخ ـ 

 شود. پيگيري درست اين مرحله مانع از بيراهه رفتن پژوهشگر از مسير درست تحقيق ميـ 

 خ در اين مرحله است.مندي از معيارهاي ارزيابي عملكرد مور تازگي و فايدهـ 

  هاي تحقيق ين پرسشانتخاب موضوع ـ تدو ) تحليل و تفسير اطلاعات ـ1

 هاي تحقيق ـ انتخاب موضوع ) تحليل و تفسير اطلاعات ـ تدوين پرسش2

 ) گردآوري و تنظيم اطلاعات ـ تحليل و تفسير اطلاعات ـ شناسايي منابع3

 ) گردآوري و تنظيم اطلاعات ـ شناسايي منابع ـ تحليل و تفسير اطلاعات4

 است؟  درستها  بابليشماري رايج در ميان  كدام گزينه دربارة گاه - 98

  شد. روزه تقسيم مي 30ماه خورشيدي  12شماري سال به  ) در اين گاه1

  افزودند. سال يك ماه به سال مي 4براي حل اختلاف سال قمري و خورشيدي هر ) 2

  شد. روز اضافي  به آخر ماه دوازدهم اضافه مي 5شد و  روزه تقسيم مي 30ماه  12) سال به 3

  شد. روزه تقسيم مي 29يا  30ماه قمري  12ري سال به شما در اين گاه) 4

  است؟ نادرستهاي تاريخي  كدام گزاره، دربارة نقشه - 99

  اند. ها پي برده خان به اهميت استفاده از اين نقشههاي پژوهش در تاريخ، مور با پيشرفت و تكامل شيوه) 1

  ا در مطالعة تاريخ است. ه ) از پيامدهاي ارتباط جغرافيا و تاريخ، اهميت يافتن اين نقشه2

  ها بوده است. ها، مرزها و پايتخت ها تنها شامل اطلاعات قلمرو حكومت اين نقشه) 3

  شود. ها، براي ارائة اطلاعات اقتصادي، اجتماعي، فرهنگي و جمعيتي گذشته استفاده مي ) امروزه از اين نقشه4

 است؟ موردمتكي به كدام  پيش از تاريخ، عمدتاً مطالعه و شناخت دوران بسيار طولانيِ - 100

  گيري زمان ابزارهاي اندازه) 2    هاي تاريخي ) كتاب1

  هاي باستاني ) كاوش4    ) تاريخ شفاهي3

  شناسي خفصل اول: تاري )1(تاريخ
  )3تا  1هاي  (درس
  28تا  1هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  96هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

ازمون وی ای پی
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 زير بعدها با تاريخ محلي، پيوستگي يافت؟ نگاري هاي تاريخ يك از گونه كدام - 101

 مهاي منظو ) تاريخ4  هاي عمومي ) تاريخ3  اي هاي سلسله ) تاريخ2  نگاري ) تك1

 ؟ كننده، كدام است ترين كارهاي مورخان در سنجش اعتبار و نقد روايت يكي از عمده - 102

  ) مقايسة منابع تاريخي با ساير منابع موجود2  ) بررسي مطابقت يا عدم مطابقت روايت با عقل1

  ) تعيين فاصلة زماني و مكاني بين راوي و خبر4  ) اعتبارسنجي با تكيه بر دستاوردهاي علوم تجربي3

 آن، درست است؟ ةنگاري با كتاب نويسند تطابق كدام روش تاريخ - 103

 يمسعودالذهب:  مروج ← يينگاري روا تاريخ )2  اخبار الطوال: دينوري  ← نگاري تركيبي تاريخ )1

   تجارب الامم: ابوعلي مسكويه ← نگاري تركيبي تاريخ )4   لاذريفتوح البلدان: ب ← نگاري تحليلي تاريخ )3

 ؟بود يدلايل اصلي مخالفت و دشمني سران شرك در مقابل دعوت اسلامكدام عامل از  - 104

 انشهاي نسبت به بت ها آناعتقاد راسخ  احساسات ديني و) 2  قدرت گرفتن طبقات فقير و مستضعف) 1

 تزلزل موقعيت تجاري و سياسي شهر مكه) 4  هاي پدران و اجدادشان از ميان رفتن آداب و سنت) 3

 ؟ناكام ماندند، چه تصميمي گرفتند (ص) در جلب رضايت ابوطالب براي دست برداشتن از حمايت رسول خداپس از آنكه سران قريش  - 105

  ور شوند. (ص)، حمله ) تصميم گرفتند شبانه از قبايل مختلف به منزل پيامبر1

  ) تصميم گرفتند تا از نجاشي پادشاه حبشه بخواهند تا به مسلمانان جا و مكان ندهد.  2

  اجتماعي و اقتصادي قرار دهند. ةهاشم را تحت محاصر تند بني) تصميم گرف3

  (ص) و يارانش بكاهند. از گرايش جوانان و مستضعفان به پيامبربا انجام اقداماتي ) تصميم گرفتند 4

  شناسي فصل اول: تاريخ )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده100تا96هاياگر به سؤال
  هور اسلامفصل دوم: ظ

  )3تا  1هاي  (درس
  29تا  1هاي  صفحه
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  11حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

  
  

  
كـدام  قرن نوزدهم حمل و نقل  باستان، پديد آورد و عامل كارايي و سرعت بيشتر وسايل نقليه در در حمل و نقل عهد تحول عظيمي راكدام رويداد  - 106

 ؟است

  ساخت هواپيماهاي مسافربريكشف آتش ـ ) 1

  جاي زغال سنگ اختراع چرخ ـ كشف و استخراج نفت و استفاده از آن به) 2

  اي هاي جاده ها و شبكه گسترش راهساخت كشتي ـ ) 3

  اختراع چرخ ـ اختراع موتور بخار) 4

 ؟شود ونه نمايان ميچگي يك كشور اهميت حمل و نقل در قدرت ملّ - 107

 به تمام نقاط يك سرزمين در كمترين زمان دسترسي) 1

  عنوان ابزارهاي سياسي هاي حمل و نقل به استفاده از گذرگاه) 2

  در جنگ كشور در مواقع خاص مثلاًيك رفع نيازهاي اقتصادي مردم ) 3

  المللي و رفتار كشورها با يكديگر تقويت روابط بين) 4

 :جز به ؛شوندنقل محسوب مي و جغرافيايي حمل لايل ماهيتداز  ها عبارت ةهم - 108

  دارد. سروكار مقصد و مبدأ مسافت، مكاني، موقعيت مكان، چون مفاهيمي نقل با و ) حمل1

  گذارد.مي تأثير هوا و آب زمين، بر نقل و ) حمل2

  دهند.مي تغيير جغرافيايي را فضاي ،نقل و حمل هاي) شبكه3

  دارد.  سروكارو ارتباط دادن نواحي به يكديگر  جغرافيايي فضاي در جاييجابه با قلن و ) حمل4

 درستي تدوين شده است؟ نقل كدام مورد به و هاي حملهاي انواع روشيتدبا توجه به مزايا و محدو - 109

هـاي  و كشتي بسيار زياد است و هر دو بـراي مسـافت   احداث فرودگاه، بنادر و خريد هواپيما ةنقل هوايي و دريايي به طور مشترك هزين و ) در حمل1

  طولاني مناسب هستند.

 جهان در مسافر و كالا حمل هايشيوه تريننقل ريلي از مهم و و حملجهان  هايقاره ةهم در نقل و حمل متداول هايشيوه اي ازجاده نقل و ) حمل2

  شود.مي برآورد ترهزينه كم نقل ريلي و متوسط و در حمل اينقل جاده و حمل ها دراحداث پايانه ةاست. هزين

 در توقـف  ند و هر دو از نظـر دسترسـي بـه نقـاط مختلـف و     هستدور مناسب  كوتاه و نسبتاً هايترتيب براي مسافت اي و ريلي بهجاده نقل و ) حمل3

  دارند. نقل و حمل هايساير شيوه به نسبت بيشتري انعطاف متعدد هاي ايستگاه

  شود.            نقل كالاهاي كم حجم و سبك استفاده مي و ندارند و از هر دو شيوه براي حملنياز به احداث مسير دو نقل هوايي و دريايي هر  و ) حمل4

 كشورهاي عضو اوپك است؟ از  يك كدامگاز مربوط به  و اصلي نفت ترين خطوط لولة طولاني - 110

  ارمنستان) 4  ) ونزوئلا3  ) عربستان2  ) ايران1

هاي ها و انواع شيوه يژگيدرس سوم: و )3(جغرافيا
  حمل و نقل

  58تا  41هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  12حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

  
  
  

  
  

 دهد؟ عبارت درستي را ارائه مي» مكان«كدام گزاره در رابطه با مفهوم  - 111

 شود. ها در محل معيني انجام مي هاي انسان ) برخي از فعاليت1

  شود. ها مي ها سبب تغيير شكل مكان ) تداوم روند تأثيرگذاري و تأثيرپذيري پديده2

  د.نپذير ها از برخي ديگر تأثير مي گذارند و برخي از آن تأثير مي ها بر يكديگر ) در هر مكان همة پديده3

  شود كه اطلاع از آن براي درك اين علم مهم است. ) مكان، از مفاهيم فرعي دانش جغرافيا محسوب مي4

 :جز به ؛كنندمحيط را بيان ميارتباط با عملكرد مثبت انسان در زير موارد  ةهم - 112

  اروميه ةآبريز درياچ ةچه در كل حوضمديريت يكپار ة) تدوين برنام1

  بر در استان سمنان ) احداث صنايع آب2

  گير چهار محال و بختياريهاي برف ) برگزاري مسابقات ورزشي در كوهستان3

  هاي آبياري نوين و متناسب با محيط در مناطق خشك يزد روش ة) توسع4

 درستي بيان شده است؟ هدر رابطه با مراحل مختلف يك پژوهش جغرافيايي، كدام مثال ب - 113

  كند.روي آن را مطالعه مياروميه و پس ةدرياچ آب سطح افت اي،ماهواره تصاوير كمك ) پردازش اطلاعات: پژوهشگر با1

  ند.هستيان به شهرها مل مهاجرت روستايرسد خشكسالي، بيكاري و كمبود امكانات از عوامي نظر له: بهئ) بيان مس2

  دارد. وجود مستقيم ايرابطه ها، آن در جمعيت جذب و شهرهاي بزرگ در كار نيروي ايتقاض گيري: بين) نتيجه3

قرار  تحليل تجزيه و مورد آماري هايروش از استفاده ها در شهر تبريز، با بين آن ةسواد و رابطآوري اطلاعات: درصد جمعيت بيكار و بيجمع )4

  گيرد. مي

  كند؟ جانبه طرح و مطالعه مي صورت همه توسعة يك شهر بهرشد و دان كدام مسائل را با هدف  جغرافي - 114

  الف) مطالعة بافت جمعيت شهر

  ب) اشتغال و بيكاري و ميزان سواد

  ج) مطالعة ميزان منابع آب شهر

  و هوا، خاك و ساختار سني جمعيت د) مطالعة آب 

  »ب«و » الف) «4  »د«و » ج) «3  »ج«و » الف) «2  »د«و » ب) «1

  ؟كند درستي تكميل مي وص مراحل روش تحقيق در جغرافيا، عبارت زير را بهكدام مورد درخص - 115

 »…بعد از مرحلة تدوين فرضية تحقيق،  نيستممكن «

  ) نتايج تحقيقات قبلي و مرتبط با بيان مسئلة تحقيق، مورد بررسي قرار گيرد. 1

  آيد. دست ) پاسخ مسئلة تحقيق براساس نتايج حاصل از تجزيه و تحليل اطلاعات به2

  آوري شده، از هم تفكيك شوند.  ) اطلاعات غيرضروري و اطلاعات مفيد و مرتبط جمع3

  اي و گاهي به روش ميداني انجام شود.  آوري اطلاعات مورد نياز به روش كتابخانه ) جمع4

  كنيد. انتخابتنها يك مجموعه را )2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 120تا  116ي ها به سؤال» يا« 115تا  111هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  فصل اول: جغرافيا چيست؟ جغرافياي ايران
  )2و  1هاي  (درس
  12تا  1هاي  صفحه

  
  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  13حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

  
 

 …آورند؟ به دليل ها نواحي مختلفي را پديد مي چرا انسان - 116

  بندي) استفاده از معيارهاي طبيعي و انساني متفاوت براي ناحيه2  برداري از محيطمتفاوت براي بهرهها و ابزارهاي ) استفاده از شيوه1

  ها ين انسانبها و موانع طبيعي متفاوت در ) محدوديت4  ها     ) سطوح متفاوت دانش و فناوري در ميان انسان3

 عبارت زير با كدام گزينه مطابقت دارد؟ - 117

  »شود.ده ميمشاه كشور مختلف نقاط در گوناگوني هايهوا، معماري و آب نيگوناگو دليل در كشور ما به«

  دهند.مي شكل هاانسان هايفعاليت به ) نواحي2  آورند.ها نواحي را به وجود مي ) انسان1

  ) نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند.4  هستند. ها دولت هاي گيريتصميم تأثير تحت نواحي) 3

 ، با كدام ملاك روابط بين انسان و ناحيه ارتباط دارد؟زيرموارد  هر كدام از - 118

  احداث شده است.تونل و پل  گير سوئيس كوهستاني و برف ةالف) براي عبور قطار در ناحي

  افزايش داده است. ممرد ةب) بالا رفتن قيمت برنج وارداتي آسيا، نگراني كشورهاي واردكننده را در زمينة تغذي

 اند. دادهمرزهاي بنگلادش درخواست پناهندگي به  پاكسازي قومي دولت ميانمار ةنشين ميانمار در نتيج مسلمان ةج) مردم ناحي

هـاي سياسـي    گيـري  دهند ـ نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابـل دارنـد ـ نـواحي تحـت تـأثير تصـميم         شكل مي ها هاي انسان ) نواحي به فعاليت1

  ها هستند. حكومت

  دهند. شكل مي ها هاي انسان آورند ـ نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند ـ نواحي به فعاليت وجود مي  واحي را بهها ن ) انسان2

  نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند.ـ آورند  وجود مي  ها نواحي را به دهند ـ انسان شكل مي ها هاي انسان نواحي به فعاليت) 3

   د.نآور وجود مي  ها نواحي را به ها هستند ـ انسان هاي سياسي حكومت گيري ر رابطه و كنش متقابل دارند ـ نواحي تحت تأثير تصميمنواحي با يكديگ) 4

 ؟رو، تناسب و هماهنگي بيشتري دارد كدام گزينه با تصوير روبه - 119

  يل شده است.بلوچستان و خراسان جنوبي تشك وانتقالي بين سه استان كرمان، سيستان  ةيك ناحي) 1

  .هاي انساني يا عوامل طبيعي امكان دارد وسعت يك ناحيه كم يا زياد شود در اثر فعاليت) 2

   ويژه در نواحي انساني دشوارتر از نواحي طبيعي است. نواحي بهتعيين دقيق مرزهاي ) 3

  مجاور قرار گرفته است. مرز اداريآب و هوايي، بين چند  ةيك ناحي) 4

   ؟ر نتيجة درستي از متن زير استكدام مورد، بيانگ - 120

 »اند. ها داشته براي پاكسازي جاده GPSروب مجهز به  هاي برف زمان با راهسازي، تمهيداتي از قبيل ماشين هاي بالا هم كشورهاي واقع در عرض«

  كنند. ها و ابزارهاي متفاوتي استفاده مي ها براي زندگي و سازگاري با محيط طبيعي، از شيوه ) انسان1

  طور حتم با ديگر نواحي كنش متقابل اقتصادي و فرهنگي دارد. ) هر ناحية طبيعي در كرة زمين به2

  دهند. هاي طبيعي غلبه كرده و آن را تغيير مي ها با پيشرفت در دانش و توليد ابزار و فناوري بر محيط ) انسان3

  كند. هاي طبيعي را مشخص مي هاي محيط يتهاي سياسي خاصي، نحوة استفاده از قابل گيري ) هر حكومتي با تصميم4

  فصل اول: ناحيه چيست؟ )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده115تا111هاياگر به سؤال
  )2و  1هاي  (درس
  18تا  1هاي  صفحه
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  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

  
  

 
 ارسطو در اثبات وجود خدا، اثبات كدام گزاره ضروري است؟ ربراي رد كردن برهان مشهو - 121

  وجودي خود قرار دارد. ةترين درج هر موجودي در كامل) 1

  پنداريم. بلكه ما جهان را منظم مي ،نظم در جهان وجود ندارد) 2

3 (تواند منشأ غيرمادي داشته باشد. نمي ،يطبيعت و جهان ماد  

  ري در آن نيست.تغيي ويكپارچه ثابت است  ،هستي جهانِ) 4

 است؟ ا درستبرهان دكارت بر وجود خد ةكدام مورد دربار - 122

  .است شده پنداشته در مقدمات او مفروض ،كه اثبات وجود خداست ،دكارت برهانِة ) نتيج1

  كه انسان قادر به ساخت آن نيست. ، درحالياهي فرض شدهنامتن يوجودتصور  ،) در برهان دكارت2

  نامتناهي در انسان ناشي از  يك موجود متناهي است. يوجود داشتنِ ادراكي از )3

  شود. متصور مي ،خالقيت خداوندي كه ازلي و ابدي است ،ل برهان دكارتاو ة) در مقدم4

 دارد؟  اي يي و چه ناتوانيترتيب چه توانا برهان نظم به ،اعتقاد ديويد هيوم بنابر - 123

  اثبات يك ناظم و خالق  ) اثبات وجود ازلي و ابدي ـ1

  ) اثبات يك ناظم و خالق ـ اثبات وجود ازلي و ابدي2

  نامتناهي ) اثبات وجود ازلي و ابدي ـ اثبات يك خالق3

  خالقِ جهان ـ اثبات وجودمدبر  ) اثبات يك ناظم4ِ

 چيست؟» خدا«تفاوت فيلسوفاني مانند ويليام جيمز و كاتينگهام با افرادي مانند كانت و دكارت، دربارة مقولة  - 124

  ه نداشتند.ها بر خلاف كانت و دكارت به مسئلة خدا توج ) آن1

 ي بود.بر اثبات خداوند، از جنس تجربي و حسجيمز و كاتينگهام هاي  ) استدلال2

 دانستند. خداوند را دليلِ اصليِ معناداري زندگي ميكاتينگهام  فيلسوفاني مثل جيمز و) 3

 به خدا، سوار بر براهين عقلاني در اثبات او نبود. فيلسوفاني مثل جيمز و كاتينگهام باور) 4

 ؟شودنميشمرده  واجبكدام گزينه، از مقدمات برهان فارابي بر اثبات  - 125

  ت، در عين حال معلول هم باشد. ) ممكن است يك عل2ّ  ول هم هست. ت وجود داشته باشد، معل) فقط در صورتي كه عل1ّ

  شك، موجوداتي در جهان وجود دارند.) بي4  تي باشد. ) هر چه واقعيت دارد، بايد داراي عل3ّ

  

  

  درس پنجم: خدا در فلسفه  فلسفة دوازدهم
  (قسمت اول)

  فلسفه درس ششم: خدا در 
  (قسمت دوم)

  51تا  29هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

وقتي به . هاي خوبي براي پيشرفت شما هستند اشتباهات شما معلم. اشتباه در هر آزمون قابل قبول است 15تا  10داشتن  توجه به اشتباهات:
پس به سراغ اشتباهات  .شود تان كامل مي با يك تلنگر يادگيري ايد و معمولاً دهيد، يعني آن موضوع را ناقص ياد گرفته يك سؤال اشتباه جواب مي

  شخصي خود دريافت كنيد. ةتوانيد در همان روز آزمون از صفح اشتباهات را مي ة. كارنامبرويد
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  15حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

 رساند؟ كدام گزينه محال بودن تسلسل نامتناهي علل را مي - 126

 اقعيت) وجود يك معلول در و2    شمار در خارج هاي بي ) وجود علّت1

 ) اتفاق در معناي چهارم4    ) اصل سنخيت ميان علّت و معلول3

 سينا براي اثبات وجود خدا است؟ كدام مورد از نتايج استدلال ابن - 127

1 ( اند. خارج شدهي موجودات جهان پيرامون ما از حالت امكانذات  

  شوند. ) موجودات از نظر ذات به واجب و ممكن بالذات تقسيم مي2

  اند. ، نيازمند واجب بالذاتشانجهان با وجود تعداد نامحدود) اشياي اين 3

  شود. فرض تسلسل علل نامتناهي، نيازِ ممكنات به واجب حفظ مي حتي با) 4

 سينا در اثبات وجود خداست؟ هاي بيان ملاصدرا با بيان ابن كدام مورد از تفاوت - 128

  ود.) اشياي جهان در وجود خود محتاج خداوند هستند، نه در ماهيت خ1

  ) اين هستي است كه در حد تساوي بين وجود و عدم است، نه چيستي.2

  بلكه متعلق به آن است. ،نشده جدا) وجود اشياي جهان از وجود خدا 3

  ) موجودات جهان بر حسب وجود خود، نيازمند واجب شدن هستند.4

    است؟ نشدهدرستي ذكر  هسينا در زمينة نيازمندي موجودات در كدام عبارت ب تفاوت نگاه ملاصدرا و ابن - 129

  ) نوع نگاه ملاصدرا متمركز است بر خود واقعيت موجود، نه ماهيت و حالت امكاني آن.1

  كاود. مي ،كند، ملاصدرا اين نيازمندي را در آنچه موجود است جو مي و سينا نيازمندي را در قبل از وجود جست ) در حالي كه ابن2

  مورد وجود و ماهيت باعث تفاوت ديدگاه اين دو متفكر در اين زمينه شده است. سينا در ) مباني فكري ملاصدرا و ابن3

   كند. تري تبيين مي سينا با طرح امكان ذاتي موجودات، نيازمندي موجودات را بعد از پيدايش به شكل محسوس ) ابن4

 است؟ درستناكدام گزاره در حيطة معناداري حيات از ديدگاه فلاسفة مسلمان  - 130

  گويند ابتدا بايد با خدا ارتباط معنوي برقرار كرد و بعد به اثبات عقلاني وي پرداخت.ن مسلمان مي) فيلسوفا1

  هاي مقدس و فراتر از زندگي مادي است.) يكي از معيارهاي زندگي معنادار، اعتبار داشتن آرمان2

  ) اشتياق و ذوق فطري ممكنات به كمالات و خيرها سبب بقاي مخلوقات است. 3

  دانند.معنوي و اجتماعي انسان را همانند نقش آب در حيات جسماني بشر ميحيات سفة مسلمان اعتقاد به وجود خدا و نقش آن در ) فلا4
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 است؟ نادرستكدام گزينه در توضيح تمثيل  - 131

  دهد. كه به صرف مشابهت ظاهري، حكم يكي را به ديگري تسري مي نوعي استدلال است) 1

  فهم مطالب است.و ر توضيح ها د ) يكي از روش2

  صنايع هوايي كاربرد دارد.ة ) در حوز3

  كنند. شناسان از اين روش استفاده مي ) بسياري از روان4

 ؟نيستكدام گزينه از اقسام استقرا  - 132

 ) همة دانشجويان كارت دانشجويي دارند، پس سعيد نيز دانشجو است.1

 .كه چشمت ضعيف نشود تو هم كمتر از گوشي استفاده كن ) نمرة چشمم به خاطر كار با گوشي ضعيف شده است؛2

 آيد؛ اين قانون در قطب شمال نيز صادق است. درجه به جوش مي 100) آب در دماي 3

 ترين كتاب كتابخانه سر جايش نيست، پس دزديده شده است. ) نفيس4

 استدلال داده شده، چه نوع استدلالي است؟ - 133

  »هاي جغرافيا و تاريخ هم مانند فلسفه است. بازار كار ندارد. وضعيت رشته وم انساني، مخصوصاً رشتة فلسفههاي عل هرشت :گويد تجربه به من مي«

  ) استنتاج بهترين تبيين4  ) استقراي تمثيلي3  ) استدلال قياسي2  ) استقراي تعميمي1

 باشد؟ ها مي تر از ساير استدلال هاي زير، قوي يك از استدلال كدام - 134

 ها وجود دارد. گردند، پس امكان حيات در آن ند كه به دور خورشيد ميهست نند زمين سياراتي جامد) مريخ و زهره ما1

  اند؛ بنابرين قيمتشان نيز بايد حدوداً برابر باشد. اند و در يك آپارتمان واقع شده ) اين دو خانه از نظر متراژ مشابه2

 تكنولوژي هستند، پس اخلاقياتشان نيز بايد شبيه به هم باشد.) بيل گيتس و ايلان ماسك هر دو ثروتمند و فعال در حوزة 3

 رساناي جريان الكتريكي باشد. ه) جيوه و آب، هر دو در دماي اتاق مايع هستند؛ پس آب نيز بايد مانند جيو4

 ها متفاوت است؟ نوع استدلال كدام گزينه با ساير گزينه - 135

  پس رشتة فلسفه بازار كار خوبي ندارد. ،نداند و بيكار ) چند نفر از دوستان من فلسفه خوانده1

  ها نياز به تقلب داري. جمعي است كه گاهي براي رسيدن به هدف ) زندگي مثل يك بازي دسته2

  درحالي كه امروز روز عزاداري نيست، پس احتمالاً يكي از نزديكانش فوت كرده است.است، ) يكي از معلمان امروز سياه پوشيده 3

4صين ) برخي متخصبا داروهاي گياهي قابل درمان است. اي هر بيماري عفونيكرونا نيز مانند كه سنتي اعتقاد دارند  طب  

  اقسام استدلال استقرايي منطق
  حمليقضية 

  61تا  39هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟خورد شود به چشم مي در كدام گزينه فقط جملاتي كه قضيه محسوب مي - 136

  ) كم گوي و گزيده گوي چون در.2  هر آنكه هست گيرند.در شهر ) گر حكم شود كه مست گيرند 1

  ) سعديا مرد نكونام نميرد هرگز.4    رستم ببند. ) كه گفتت برو دست3

 ؟شود يك از ابيات زير، قضاياي حملي بيشتري يافت مي در كدام - 137

 دار در آغوش مـن و دل خـوش   مست ) تو بيا1

  

 هــر دو گنــاهش بــا مــنبغلــت، بــا  ات مســتي  

  

 عاشــق شــو ارنــه روزي كــار جهــان ســرآيد) 2

  

ــتي      ــاه هس ــود از كارگ ــش مقص ــده نق  ناخوان

  

 شــيريني فــراق كــم از شــور وصــل نيســت ) 3

  

 گر عشـقِ مقصـد اسـت، خوشـا لـذّت مسـير        

  

ــي  ) 4 ــاد وطــن م ــا ي ــو ب ــه ت ــالي چــه غريبان  ن

  

 من چه گويم كه غريب اسـت دلـم در وطـنم     

  

 در كدام گزينه فعل جمله همان نسبت است؟ - 138

  ) در اين مدرسه معلم پرورشي نيست.2    ) مشهد پايتخت معنوي ايران است.1

  ) خدا در همه جا و در همه مكان است.4    آيد.دكتر به مطب نمي ) امروز3

 نه كليه است و نه جزئيه؟ اي وجود دارد كه قضيهگزينه كدام در  - 139

  تواند با ساير ابزارهاي شناخت تعامل و همكاري كند. ) عقل تنها ابزاري است كه مي1

  ت هدايت كند.) آن عقلي كامل و داراي حكمت است كه انسان را به اخلاق و شراف2

  شود. ) عقل هر كس به اندازة تواضع و فروتني اوست و موجب كمتر سخن گفتن مي3

  شود. ريشه با عقال به معناي افسار حيوان است و افسار نفس محسوب مي ) عقل هم4

 ها متفاوت است؟ نوع قضية مطرح شده در كدام گزينه با ساير گزينه - 140

  باشد. ) كانت، صاحب كتاب سنجش خرد ناب مي2  است. شماري، معادل پارسي واژة قياس ) باهم1

  شود. حقوقي و جزايي تقسيم مي قسم) دادگاه به دو 4  ) انسان از ريشة نسيان و فراموشي است. 3
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 است؟ ناسازگارها  كدام گزينه با ساير گزينه - 141

  گونه كه هستند، نيست. ) انسان قادر به شناخت اشيا، همان1

  ه خطا و اشتباه است.) شناخت انسان هميش2

  تواند بشناسد. ، امور نامحسوس را هم مي) انسان علاوه بر امور محسوس3

 .توان از خارج خبر داد هيچ يك از علوم انسان، مطابق با واقع نيست و نمي) 4

 شود؟شناسي مربوط ميمعرفت هاييك از حيطه، به كدام».روشن و معلوم است كه ما از خود و جهان پيرامون، شناختي داريم«اين گزاره كه  - 142

  ) امكان شناخت4  ) ماهيت شناخت3  شناخت حدود) 2  ) ابزارهاي شناخت1

 است؟ نادرستشناسي، كدام گزاره با توجه به مباحث معرفت - 143

  تواند وجود داشته باشد.توان گفت كه دربارة آن هيچ ابهامي نمي) با توجه به روشن بودن معنا و مفهوم شناخت، مي1

  اما گاهي همين امر بديهي، در گذشته و حال، انكار شده است. ،چه امكان معرفت يك امر بديهي و روشن است) اگر2

  ها غلط و نادرست باشد. ) گاهي ممكن است در مورد يك موضوع واحد، دو نظر وجود داشته باشد و هر دوي آن3

  شناسيم.دانيم و نميها را نميد دارند كه آن) شناخت ما از جهان و خود، بسيار محدود است و حقايق فراواني وجو4

 ؛كنـد  برد و نكـات جديـد را در كتـاب يادداشـت مـي      پس از تحليل تست به علت نادرستي گزينة انتخابي خود پي مي ،آموزي در درس فلسفه دانش - 144

 آموز كدام است؟ فرض عمل اين دانش پيش

  ت و معرفت) محدوديت و خطا در شناخ2    بودن فرايند شناخت ) تدريجي1

  ) اصلاح دانش گذشته و دستيابي به دانش جديد4  ) پذيرش امكان شناخت توأم با قبول خطا در شناخت3

  ؟نيستيك از موارد زير دخيل  ابزار عقل در كدام - 145

  ) دريافت شهودي4  ) شناخت عقلي3  ) شناخت تجربي2  نگري ) درون1

 يازدهمفةفلس
  امكان شناخت
  ابزارهاي شناخت

  57تا  43هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 كدام عبارت دربارة شناخت عقل درست است؟  - 146

  كند. هاي لازمي را براي شناخت تجربي فراهم مي ك گرفتن از حس، زمينهبدون كمعقل ) 1

  رسد. بدون كمك گرفتن از ديگر ابزارها به شناخت مي ،با تأمل در حالات دروني نفسعقل ) 2

  هايي دربارة كل هستي دست يابد. تواند با تعميم دادن مشاهدات حسي به شناخت مي عقل )3

  كنيم. ها زندگي مي هستي دارد كه به قدري معتبرند كه بر پاية آن هايي دربارة كل يافتهعقل ) 4

 كند؟ اشاره مي  يك از ابزارهاي معرفت به كدام» دوش وقت سحر از غصه نجاتم دادند/ واندر آن ظلمت شب آب حياتم دادند«بيت  - 147

  كنيم.    آن زندگي مي ةپاي قدري براي ما معتبر است كه بر  به ابزاري كه شناخت حاصل از آن) 1

  .شود گام حاصل مي به گام تهذيب آناست كه تقويت ايمان و تعالي بخشيدن به نفس  ابزاري كه استفاده از آن مستلزم) 2

    مختلفي را كه در جهان پيرامون انسان وجود دارند، دريابد. يهاي اشيا تواند تفاوت ابزاري كه مي )3

  د.نتوانند محسوس يا نامحسوس باش حقايقي كه مير به آن نيست؛ ابزاري كه توانايي درك حقايقي دارد كه حس قاد) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد برترين شهود  - 148

 به آن دست بيابند. توانند با تهذيب نفس ميما ديگران ا ؛پيامبران هستند ،وحي كنندة اصليِ ) دريافت1

 اند. نداشتهاني هاي وحي ادهد دريافت و محتوا و گونه دخل و تصرفي در هيچ الهي ) پيامبران2

 بستگي دارد. ندهبه ميزان توانايي و همت فراگير آن،هاي  از حقايق موجود در داده مخاطبان ) آگاهي3

 تواند به آن دست بيابد. ) اين معرفت، مخصوص پيامبران است و هيچ انسان ديگري نمي4

 ؟نيستكدام گزينه از نتايج نپذيرفتن شناخت حاصل از تعقل محض،  - 149

  شد. ) امكان حصول دركي از كلّ هستي و وجود، فقط با شناخت تجربي ممكن مي1

 شدند. ) رياضيات و قواعد هندسي كه حاكم بر اشكال مختلف هستند، ابطال مي2

 شدند. است، متزلزل مي  ها رسيده به آن روش تجربي) همة علوم و معارفي كه انسان از طريق 3

 طبيعي پيرامون خود، از شناخت صرف حسي فراتر رويم. ي) قادر نبوديم در شناخت اشيا4

 يك از ابزارهاي شناخت خود حكم كرده است؟ ترتيب با كدام كند، به كسي كه ادعاهاي زير را مطرح مي - 150

  كند. الف) شنوايي ابزاري معتبر است كه اصوات را مطابق واقعيتشان درك مي

  آميز به چهرة والدين عبادت است. ب) طبق آنچه در برخي احاديث نقل شده، نگاه محبت

  ولي به اشتباه، حس كردم آن هم تلخ است. ،پ) ديروز بعد از خوردن يك بادام تلخ، يك قاشق عسل خوردم

    ) عقل ـ حس و عقل ـ حس و عقل2    ) حس ـ حس و قلب ـ حس1

  ) حس و عقل ـ عقل ـ حس و عقل4    ) حس و عقل ـ قلب و عقل ـ حس3
    

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
 هاي زير است؟ربردارندة پاسخ صحيح پرسشكدام گزينه د - 151

 كدام قانون را تصويب كرد؟ 1701الف) كشور انگلستان در سال 

 ؟هاي حمايتي متعددي بر كالاهاي وارداتي وضع كردند ب) در اواخر قرن هجدهم و اوايل قرن نوزدهم، كدام كشورها، تعرفه

 چه بود؟1944ودز) در سال مان ملل (برتن وكنفرانس پولي و مالي سازنتيجة تشكيل ج) 

   كشور كدام قرارداد غيررسمي را امضا كردند و بعدها اين قرارداد تبديل به چه شد؟ 23، 1947د) در سال 

د) بانك  ) الف) ممنوعيت واردات هر نوع پوشاك با ابريشم ايراني يا هندي يا چيني، ب) كانادا ـ مكزيك ـ فرانسه، ج) سازمان دائمي تجارت جهاني،1

  المللي پول هاني توسعه ـ صندوق بينج

هند و يا چين، ب) آلمان ـ اروپاي شرقي ـ ايالات متحده، ج) بانك جهاني توسعه و  ت هر نوع مواد غذايي به كشورهاي ايران،ا) الف) ممنوعيت صادر2

  المللي پول، د) گات ـ سازمان دائمي تجارت جهاني صندوق بين

شاك با ابريشم ايراني يا هندي يا چيني، ب) آلمان ـ اروپاي شرقي ـ ايالات متحده، ج) بانك جهاني توسعه و ) الف) ممنوعيت واردات هر نوع پو3

 المللي پول، د) گات ـ سازمان دائمي تجارت جهاني صندوق بين

لات متحده، ج) سازمان دائمي تجارت هند و يا چين، ب) آلمان ـ اروپاي شرقي ـ ايا ت هر نوع مواد غذايي به كشورهاي ايران،ا) الف) ممنوعيت صادر4

  المللي پول جهاني، د) بانك جهاني توسعه ـ صندوق بين

,ترتيب برابر با جامعه به يكاگر جمعيت غيرفعال، فعال و شاغل  - 152 ,3 000 000 ،, ,6 000 ,و  000 ,3 600   نفر باشد، آنگاه: 000

  كاري برابر با چند درصد است؟الف) نرخ بي

,ب)  ,2 000 التحصيل شده و تصميم به ورود به  فارغاند.) وجوي شغلي بوده(كه قبلاً نه كاري داشته و نه در جستاز جمعيت دانشجويان كشور نفر  000

800,فقط تعداد ، اگر بازار كار گرفتند جديد بتوانند براي خود شغلي پيدا كنند، نرخ جديد بيكاري در اين كشور چند درصد  نصيلاالتح نفر از فارغ 000

  ؟دشخواهد 

 وع از بيكاري است؟نج) اگر در اين كشور ركود اقتصادي داشته باشيم، آنگاه اين كشور داراي كدام 

  ايبيكاري دوره ج)درصد  45 ب)درصد  40الف) ) 2  بيكاري ساختاري ج)د درص 45 ب)درصد  60الف) ) 1

  ايبيكاري دوره ج)درصد  35 ب)درصد  40الف) ) 4  بيكاري ساختاري ج)درصد  80 ب)درصد  60الف) ) 3

 بازيگران اصلي در ميدان اقتصاد اقتصاد
 )هفتم(درس 

  اقتصاد رشد و پيشرفت
 (درس هشتم)

  91تا  67 هاي صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 كند؟ درستي مشخص مي ترتيب كدام گزينه صحيح يا غلط بودن عبارات زير را به به - 153

هاي مختلف متفـاوت  گيرد. از اين رو معيار فقر در نواحي و زمانسبي هميشه تعريف فقر نسبت به وضعيتي كه ما در آن هستيم صورت ميندر فقر ـ 

  د بود.خواه

  هاي آنان براي دستيابي به آن نيازها مقايسه كنيم.هاي افراد و يا خانوار را با توانمنديروش كلي در تعيين ميزان فقر آن است كه نيازمنديـ 

زير فرادي كه روزانه امعيار بانك جهاني، توان معياري براي سنجش ميزان فقر درنظر گرفت، به عنوان مثال، مطابق با ـ مطابق با مفهوم فقر نسبي مي

/1   هستند. خط فقر زيردلار درآمد دارند  8

  آيد.دست ميبه نرخ ارز رايج در بازاردر شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از طريق محاسبة ـ 

  غ  ) ص ـ ص ـ غ ـ4  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص3  ) غ ـ ص ـ غ ـ ص2  ص ـ غ ) ص ـ غ ـ 1

با توجه به آنگاه هر سه كشور زير برابر باشد، در و نيروي كار  اگر سرمايه، دانش فني - 154

 :رو روبهجدول 

مزيـت مطلـق    Bو كدام كشور در توليد كـالاي   Aالف) كدام كشور در توليد كالاي 

  دارد؟

  كدام محصول مزيت نسبي دارد؟توليد ب) كشور ايران در 

  صحيح است؟ كشور هندكدام عبارت در خصوص مبادلات ج) 

  وارد كند. چينخود را از كشور  مورد نياز Bكالاي را در داخل توليد كند و  Aبايد كالاي كشور هند  ج) Bكالاي  ب)هند ـ چين الف) ) 1

 وارد كند. چينخود را از كشور  مورد نياز Aكالاي را در داخل توليد كند و  Bبايد كالاي كشور هند  ج) Aكالاي  ب)هند ـ چين الف) ) 2

  وارد كند. چينخود را از كشور  مورد نياز Bكالاي را در داخل توليد كند و  Aبايد كالاي هند  كشور ج) Aكالاي  ب)چين ـ هند الف) ) 3

  وارد كند. چينخود را از كشور  مورد نياز Aكالاي توليد كند و  را در داخل Bبايد كالاي كشور هند  ج) Bكالاي  ب)چين ـ هند الف) ) 4

 ؟ندارداسلام اشاره  عبارات كدام گزينه به عقايد طرفداران نظام اقتصادي - 155

  ) نه سرمايه اصل است، نه آزادي بازار، نه دخالت دولت و نه حتي حكومت طبقه كارگر1

  كند، عدالت و توازن اجتماعي است.تصادي را تعيين مي) آنچه مبناي تعاملات اق2

  .شود موافق نيستدارها كه از طريق بازار آزاد اعمال مي) با مالكيت بي حدومرز و اقتدار مطلق سرمايه3

  .بگيرند و از اقشار ضعيف حمايت كنند دارها رااندوزي، جلوي ظلم و ستم سرمايهگيرانه بر مالكيت و سرمايهاند با قرار دادن قوانيني سختها موظفدولت) 4

توليد  منفعت حاصل از كشور
 Aكالاي 

توليد  منفعت حاصل از
 Bلاي كا

 70 40 ايران

 80 30 هند
 50 60 چين
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 ؟ استكدام گزينه مبين پاسخ درست سؤالات زير  - 156

 در فضاي جهاني است؟ » تك محصولي«هاي اقتصاد  الف) كدام مورد از ويژگي

  است؟ نادرستخواهد به وضعيت استقلال و استحكام اقتصادي نزديك شود،  ب) كدام گزينه در ارتباط با كشوري كه مي

  است.  ……و توليد براساس مزيت، اقتصادي  ……ها در جامعة شهري به خاطر  ي عموم انسانج) زندگ

  ، چندمحصوليبودن بنيان توجه بيشتري داشته باشد. ج) غيرتخصصي م، ب) به علم و فناوري و اقتصاد دانشوگرا و مقا ) الف) تخصص1

  امكان تأمين برخي نيازهاي مهم و اساسي را از خارج كشور فراهم كند.  هاي جديد اقتصادي، پذير و شكننده، ب) با خلق مزيت ) الف) آسيب2

  گرايي، تك محصولي ج) تخصص

  محصولي  گرايي، تك بنيان توجه بيشتري داشته باشد. ج) تخصص پذير و شكننده، ب) به علم و فناوري و اقتصاد دانش ) الف) آسيب3

  يد اقتصادي، امكان تأمين برخي نيازهاي مهم و اساسي را از خارج كشور فراهم كند. هاي جد گرا و مقاوم، ب) با خلق مزيت تخصص  ) الف)4

  گرايي، وابسته ج) تخصص

 ؟نيستكدام گزينه از مزاياي استفاده از اصل مزيت مطلق و نسبي  - 157

  .دسترسي خواهند داشتتري  بازارهاي بزرگ به خودمحصولات ) توليدكنندگان براي فروش 1

  شود. ها جلوگيري مي ها، از اسراف آن از منابع و سرمايه) با استفادة درست 2

  شود. ) با مبادله با ديگر كشورها، مشكل كميابي منابع كشور حل مي3

  تر، رفاه بيشتري خواهند داشت. كنندگان با استفاده از كالاهاي با كيفيت ) مصرف4

 ضي است، كدام گزينه صحيح است؟يك جامعة فردر با توجه به نمودار زير كه مربوط به بازار نيروي كار  - 158

رسد. يعني دستمزد درخواستي نيروي كار  ميليون تومان، بازار به تعادل مي 5) در سطح دستمزد 1

  براي اشتغال با دستمزد پرداختي از سوي كارفرما برابر است.

3/) در حالت مازاد عرضه (سطح دستمزد 2 ميليون تومـان) چـون گروهـي از    5

در  ؛تـري كـار را انجـام دهنـد     افراد بيكار هستند، حاضرند با سطح دستمزد پايين

  يابد.نتيجه دستمزد تا سطح رسيدن به دستمزد تعادلي افزايش مي

ها تمايل زيـادي بـه     دليل پايين بودن آن، مؤسسات و بنگاه اين سطح از دستمزد به رو است. در ميليون تومان بازار با مازاد تقاضا روبه 2) در سطح دستمزد 3

  استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضر به استخدام با اين سطح از دستمزد نيست.

  كنند. كه نيروي كار را استخدام مي گذاراني هستند ها يا سرمايه ها و كارخانه ) نمودار عرضه صعودي است و عرضه كنندة نيروي كار صاحبان شركت4

تقاضا

عرضه

تومان) (م�ل�ون

2

3/5

5

50

دستچمزد

�اريال نه�روي تعداد

ساعت) نهفر (هزاريال
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402دي  1 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  دة جاهاي خالي عبارات زير است؟ننكموارد كدام گزينه تكميل - 159

شمار  ثباتي بازار كار و فعاليت اقتصادي اثر منفي قابل توجهي گذاشته است و از جمله عوامل مهم بيكاري و ركود به بر بي …الف) در اقتصاد ايران عامل 

  رود.مي

  با فقر و بيكاري مبارزه كنند. …و  …اند از طريق ها موظف است و دولت …ها در هر كشوري  لتب) يكي از وظايف دو

د از طريـق  نتوان چنين محافظت از يكديگر در برابر فقر و نابرابري، ميهاي اقتصادي خود در مقابل ويروس فقر و هم ج) مردم براي حفاظت از پيشرفت

  عمل كنند. …و  …، …، …

هاي ماليـاتي ج)  ها ـ افزايش نرخ  ثباتي قيمت هاي فقرزدايي و برقراركردن عدالت ـ جلوگيري از بي روية كالاهاي مشابه ب) اجراي سياست بي ) الف) واردات1

 هاي جهادي الحسنه ـ فعاليت هاي قرض هاي مردمي ـ تأسيس صندوق ايجاد نهادهاي توانمندسازي ـ خيريه و كمك

هـاي جهـادي ـ     هاي توليدي ـ مبارزه با فساد ج) انجام فعاليـت   ها ـ حمايت از شركت  ثباتي قيمت مشابه ب) جلوگيري از بي روية كالاهاي ) الف) واردات بي2

  ايجاد فضاي مناسب كسب و كار ـ ارزان فروختن خدمات و محصولات خود ـ پرداخت ماليات بيشتر

هاي توليدي ـ مبـارزه بـا فسـاد ج) ايجـاد نهادهـاي        اركردن عدالت ـ حمايت از شركت هاي فقرزدايي و برقرها ب) اجراي سياست ثباتي در قيمت ) الف) بي3

  هاي جهادي الحسنه ـ فعاليت هاي قرض هاي مردمي ـ تأسيس صندوق توانمندسازي ـ خيريه و كمك

الت ج) ايجاد ثبات در بازار كار ـ پرداخت ماليات  برقراري عد ـفقرزدايي   هاي ها ـ اجراي سياست  ثباتي قيمت ها ب) جلوگيري از بي ثباتي در قيمت ) الف) بي4

  گرايي كمتربيشتر ـ استخدام بيشتر نيروي كار ـ مصرف

با تازگي وارد بازار كار شده است ولي بهالتحصيلي از دانشگاه  كسي كه پس از فارغ«و » شودمحسوب ميچه كسي بيكار «ترتيب،  از نظر علم اقتصاد به - 160

  گيرد؟ ، بيكاري او در كدام دسته از انواع بيكاري قرار مي»مشغول به كار شودهنوز وانسته خود نت ةرزوم ةوجود ارائ

  جوي شغل دلسرد شده است. ـ بيكاري ساختاريو ) كسي كه از جست1

  ـ بيكاري ساختاري است. كار وقت مشغول به كه به صورت پاره) كسي 2

  . ـ بيكاري اصطكاكيندهستار و فعاليت ك شان مشغول به تخصصي ةهمة كساني كه در غير از زمين) 3

  ـ بيكاري اصطكاكي كند.وجوي شغل است ولي كاري پيدا نميدر جستو  داردسال  15بالاتر از كه ) كسي 4
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14021402ماه ماه   ديدي  11

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشد علمي آموزشي قلمو درآمدهاي بنياهاتمام دارايي«  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi ︡﹬﹢︫ ﹢︱︻ ﹏︋︀﹆﹞ ﹡﹩︀︪﹡ ﹤︋ ،︀﹞ ﹚﹩︮در �︀﹡︀ل ا ︀﹝︐︝ ،︪﹩﹬︀﹞︀ی آز﹧﹡﹢﹞︋︣ای ا︨︐﹀︀ده از ︑﹞︀م آز



  آزمون آورندگان پديد
  الفبا طراحان به ترتيب حروف

  نام طراحان  نام درس
  امير محموديان فرشيد كريمي، زاده، علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  ، هومن نمازي، محمدحسين يگانهمجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريكيا،  د فروزاننژاد، فرها فرهاد علي پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحبيبه محبي، حسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  فر طالبي، مهسا عفتي، نيلومحمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
آيدين ، سيد محمدعلي مرتضوي شيرودي، مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،  ي،ئرضاحسين  اميرحسين شكوري، علي رسولي، مجيد بيگلري،ابوالفضل تاجيك،  ولي برجي،

  پيروز وجانفاطمه منصورخاكي، زاده،  مصطفي

جواد ميربلوكي  زاده، آبادي محمد ملكاميرحسين كاروين،  زهرا داميار،ضري، صفا حاعلي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد آقاصالح،   و منطق  فلسفه

  ، سيد محمد مدني دينانيضيائي سارا شريفي، مهديآفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  ، ابوالفضل كاشيفر آرش مرتضائي  ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  ون ادبيعلوم و فن

  زهره قموشي ، مهتاب شيرازيفر آرش مرتضائي فاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  ،د صمدي زاداسفنكرهمحم

  نژاد فرهاد علي
 زهره قموشي  ـــــــ

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  مهتاب شيرازي  نژاد فرهاد علي  نصيري عليرضا  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين وفحر

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم      1402دي  1آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 1
)در مصرف هر متر مكعب كافي است در هر طبقه حاصل هزينة  x واحـد   (

  دست آوريم: را به

  
x , x

f ( x ) x , x
x , x

≤ <
= ≤ <
 ≥

100 0 30
115 30 45
140 45

   

  )52تا  46هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »4«گزينة  - 2

  
a
a
a

→ =
→ =
→ =

1 11
1 1 22

1 2 1 43
   

  دنبالة حاصل از مجموع اعداد هر سطر در مثلث خيام به صورت زير است:

  nan
−= 12   

nبراي محاسبة مجموع اعداد سطر دهم كافي است  =   گيريم:در نظر ب 10

  k k−− =  − =2 10 1 2 917 2 17 2   
  k k k− =  =  = ±2 217 512 529 23   

 ، فقطبا توجه به اينكه شمارة جملات دنباله از مجموعة اعداد طبيعي هستند
k =   كنيم و داريم: را قبول مي 23

  a a ak
−= = = = =+ +

4 1 32 2 81 23 1 4
6 6

  

  )53و  52 يها ه)، الگوي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (ابوالفضل بهاري)  »2«گزينة  - 3
  a , a , a= = =27 18 121 2 3   

  a a an n n= × =+
2 2

1 3   رابطة بازگشتي دنباله :  3

  )59تا  52هاي  )، الگوي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »3«گزينة  - 4

  n t t t=⎯⎯⎯→ = − +  = × − =10 2 10 1 2 100 9 19111 10 11   

  n t t t t=⎯⎯→ = − +  = −  =9 2 9 1 100 2 8 5410 9 9 9  
  t t− = − =191 54 13711 9  

  )59تا  52هاي   )، الگوي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 زاده) (علي قهرمان  »4«گزينة  - 5

  
a k , nn

a , aan n , n

+
= =+


21 1
2

k{IM 3 Joñ¶

k{ILº 3 Joñ¶
   

  
an a=⎯⎯→ = = =

21 1 12 2 2  

  
an a=⎯⎯→ = =

12 2
3 2 2   

  
an a a k k k

==⎯⎯⎯→ = + ⎯⎯⎯→ = +  =
4

3
3 13 2 14 3 2 2  

  
an a=⎯⎯⎯→ = = =

3
34 4 2

5 2 2 4  

  
ka ×

 = =

31 35 4
2 2 8   

  )57)، الگوي خطي، صفحة 3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »4«گزينة  - 6
يعنــي   ،درصــد كــاهش دهــد   30متــر مكعبــي را    30اگــر مصــرف  

( )× =
309 30 كند.  متر مكعب مصرف مي 21متر مكعب كاهش داده و  9100

  طبق صورت سؤال: 

  ( b ) ( b ) b b− = × + −  − = +
121 5 7 30 5 6 105 147 15 692  

  b b /=  =90 216 2 4   
متـر   21چهـارم و مصـرف    ةمتر مكعب در طبق 30توجه كنيد كه مصرف 

  سوم قرار دارد. ةمكعبي در طبق
متـر   15بـه  يعني نصـف كنـد،    ،درصد كاهش دهد 50حال اگر مصرف را 
  رسد: مكعب در ماه مي

  ( a b ) ( b )− = + −15 30 5 168   

  b / a=⎯⎯⎯→ − = + −2 4 15 36 72 150 168   
  a a =  =15 90 6 

  شود: پنجم محاسبه مي ةها در طبقب آب ةمتر مكعبي، هزين 10با افزايش 
  a b / / /+ = + × = + =3 6 3 2 4 6 7 2 13 2   

  /× =40 13 2   بها آب ة: هزين 528
  )57)، الگوي خطي، صفحة 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »2«گزينة  - 7
nدست آوردن جملة سوم دنباله كـافي اسـت    براي به = را قـرار دهـيم و    2

و  6برابر ترتيب  را به kكافي است مقدار  3و  6ي محاسبة مقدار برا
  در نظر بگيريم: 3
)محاسبة مقدار تقريبي  -1 a ,k ) := =6 6 61   

  kn a ( a ) ( )
a

=  = + = + =
1 1 6 71 62 12 2 6 21

   

  kn a ( a ) ( ) ( )
a

 
 

=  = + = + = + = 
  
 

1 1 7 6 1 7 12 1 732 3 2 72 2 2 2 2 7 2 142
2

   

736در نهايت داريم:  28   

)3رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم      1402دي  1آزمون نامة  پاسخ
 
)محاسبة مقدار تقريبي  -2 a ,k ) := =3 3 31   

  kn a ( a ) ( ) ( )
a

=  = + = + = =
1 1 3 11 3 4 22 12 2 3 21

   

  kn a ( a ) ( ) ( )
a

=  = + = + = =
1 1 3 1 7 72 23 22 2 2 2 2 42

   

73در نهايت داريم:  4   

  −
− − = = =

73 7 73 49 24 66 3 28 4 28 28 7   

6−محاسـبة مقـدار تقريبـي     سـراغ سـؤال  ل براي حتذكر مهم: اگر  3 
  احتمال انتخاب اشتباه خواهيد داشت. 3و  2هاي  بين گزينه ،يدبرو

  )59)، الگوي خطي، صفحة 3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 زاده) (علي قهرمان  »1«گزينة  - 8

  [ ] na a , an n
 = + =+   

2 21 12  

  [ ]n a a ( )=     ⎯⎯→ = + = + = + =       
1 11 2 2 2 2 1 0 22 1 2 2   

  [ ] [ ] [ ]n a a ( )=  ⎯⎯→ = + = + = + =  
22 2 2 2 1 2 2 1 53 2 2  

  [ ] [ ]a
a

=
⎯⎯⎯→ =3 5 5 53   

  )60تا  52هاي  )، الگوي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »1«ينة گز - 9

  نويسيم: صورت دنباله مي ها را در هر مرحله به تعداد مربع

  

n n

, , ,...

 =
 = =

 = =


2

21 4 9 4 4 16
26 6 36

³ÒH à¾±eo¶ nj ÍMo¶ jHk÷U

¾à ±eo¶ nj ÍMo¶ jHk÷U

¾à ±eo¶ nj ÍMo¶ jHk÷U

   

  = + =16 36   6و  4هاي مرحلة  تعداد مربع مجموع 52
  )60)، الگوي خطي، صفحة 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »3«زينة گ - 10

برابـر هـر كاشـي رنگـي      3ه، مساحت هر كاشي سـفيد  دطبق الگوي داده ش
كاشـي رنگـي    3كاشي رنگي بالاي هر كاشي سـفيد و   3است. در هر شكل، 

كاشـي   6ازاي هـر كاشـي سـفيد،     پايين هر كاشي سفيد قرار دارند. يعني به
ي سفيد در هر مرحله برابر بـا  ها رنگي بالا و پايين آن قرار دارد. تعداد كاشي

كاشـي سـفيد    nاُم، n) است. پـس در شـكل   nآن مرحله (يعني  ةشمار
  هاست. كاشي رنگي بالا و پايين آن n6داريم كه 

هاي سفيد قـرار دارنـد    كه قبل و بعد از كاشيرا هاي رنگي  حال تعداد كاشي
  شماريم: مي

) يعني: تايي 3ستون  2: 1در شكل  )×2 3 ،  

)يعني:  تايي 3ستون  3: 2در شكل  )×3 تايي  3ستون  4: 3در شكل و  3
)يعني:  )×4 3  

)ام،  nپس در شكل  n ) :يعني ،تايي داريم 3ستون  1+( n )+3 1   
  ام برابر است با: nهاي رنگي شكل  پس تعداد كل كاشي

  n ( n ) n+ + = +6 3 1 9 3   
   nام برابر است با:  n ةهاي سفيد مرحل و تعداد كاشي

رنگـي الگـوي    يهـا  بـا شـمارش كاشـي   حـل جـايگزين،    عنـوان راه  به(البته 
, , ,...12 21 aآن  ةآيد كه ضابط دست مي به 30 nn = +9 بنابراين است)  3

  :برابر است با ام 20 ةهاي رنگي به سفيد در مرحل نسبت تعداد كاشي

  × +
=

9 20 3 183
20 20   

  )60تا  52 هاي ه)، الگوي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (فرشيد كريمي)  »3«گزينة  - 11
هـم  را كنار يكسان  جملات با درجةس كنيم و سپ ها را ساده مي ابتدا عبارت

اي تـابع همـاني    در نهايت در نمايش ضـابطه  ،گيريم نويسيم و فاكتور مي مي

  پس داريم: ،و عدد ثابت صفر شود x2باشد و ضريب  1بايد  xريب ض

  g ( x ) a ( x x ) bx x c= − + + + +2 22 1 5   

  ax bx ax x a c= + − + + +2 2 2 5   

  ( a b ) x ( a ) x a c⎯⎯⎯⎯→ + + − + + +2 2 5ÁoÃ¬n¼T¨IÎ   

  

a a a

a b b
a

a c c
a

− + = → − = − → =


  + = ⎯⎯⎯⎯→ = −

=

 + = ⎯⎯⎯⎯→ = −
 =

2 5 1 2 4 2

0 22

0 22

ÁnHm¬ïÁI]

ÁnHm¬ïÁI]

   

fدر نمايش زوج مرتبـي تـابع    ( x اري گـذ  را جـاي  aو  bو  cمقـادير   (
  كنيم. مي

  f ( x ) {( ,c b ),( , k ),( , a )}= + −
13 4 5 22   

  {( , ) ,( , k ),( , )}⎯⎯⎯⎯→ − −
13 4 4 5 42

ÂvÄ¼º pIM   

  پس: ،ندباش هاي دوم برابر لفهؤم ةهمبايد در نمايش زوج مرتبي تابع ثابت 

  k k= −  = −
1 4 82   

  ( ) ( )ac b
k

− + −+ −= = = =
− −

2 2 2 6 3
8 8   سؤال ةخواست 4

  )33تا  25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )بحيرايي (محمد  »1«گزينة  - 12

   D D D { x | f ( x ) } { , , }g f g
f

= − = =0 3 4 7   

  g
{( , ),( , ),( , )} {( , ),( , / ),( , )}

f
 = =10 17 503 4 7 3 2 4 8 5 7 105 2 5   

  )54تا  45 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (گلناز بينقي)  »3«گزينة  - 13
برابـر   ،صـفر از به غير  اي از هر درجه xضريب جملات شامل  ،در تابع ثابت

  شود، پس: صفر مي

  a a, , a− = = =6 0 6 122 2   

  aa b b b=
− = ⎯⎯⎯→ =  =

12 120 43 3  

  f ( x ) b f ( a b )= − = −  − = −24 4  
  )33تا  25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 وديان)(امير محم  »1«گزينة  - 14

) ةاز آنجا كه تابع از نقط , )2 fيعنـي   ،گـذرد  مي 1 ( ) =2 در  پـس اسـت   1
x همسئل ةضابط =   دهيم: را قرار مي 2

  a a a a
a a a a

+ + + +
− =  − − =

− − − −
2 4 2 41 1 02 2 2 2 2 2   

  ( a )( a ) ( a )( a ) ( a )( a )
( a )( a )

+ − − + − − − −
=

− −
2 2 2 4 2 2 2 2 02 2 2   

  a a a ( a a ) ( a a a )− + − − + − − − − + =2 2 22 2 4 4 2 8 2 2 4 4 0   
  a = )aيا 6 a ) a− + =  =6 0 0   

aاگر  =   اول به صورت مقابل خواهد شد: ةضابط ،باشد 6

  x x
x x

+ + +
− = −

− −
6 6 4 6 16 10 6   

xكه  =  ةتابع نيست. يعني دامن ةكند و جزو دامن مخرج كسر را صفر مي 6
a. پـس  كه با فـرض سـؤال، تنـاقض دارد    نخواهد شد  برابر با تابع = 6 

aغيرقابل قبول است. يعني  =   است. 0

  f ( ) a ( ) b ( )− = − ⎯⎯⎯⎯→ − + − = −22 3 2 2 3³»j ¾õMIò   
  a b b=⎯⎯→− = −  =

30 2 3 2   

  
x , x
xf ( x )
x x , x

+ + − > − −= 
 × + ≤

0 0 4 00 0 2
320 02

   

  
x , x, x

xf ( x ) f ( x )
x , xx , x

− >+ >   =  = 
≤ ≤ 

1 02 0
33 00 22

  

xاول بـراي   ةتوجه كنيد چون ضـابط  > xپـس   ،اسـت  0 = در آن قـرار   0
  شود. گيرد و مخرج صفر نمي نمي

  f ( ) f ( ) ( )+ − = + × − = − = −
1 1 33 4 1 4 1 3 22 2 2   

  )33تا  25 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ي)(محمد بحيراي  »2«گزينة  - 15
fضابطة آن به صورت  fبا توجه به نمودار تابع ( x ) [ x ]=   است. پس: 1+

  f ( ) [ ] [ ]− = − + = − + = + =2 1 2 1 1 2 1 1 1 0 1   
  f ( ) [ ] [ ]− = − + = + − + = − + =1 3 1 3 1 1 3 1 1 2 1 0   

  [ ] [ ]π − = π − = − =1 1 3 1 2   
  [ ] =2 2   

  A +
 = =

+
1 0 1
2 2 4   

  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 زاده) (علي قهرمان  »3«گزينة  - 16
b :پس ،است 4برابر نمودار شكستگي  ةبا توجه به اينكه عرض نقط = 4   

  b y | x |=⎯⎯⎯→ = − − +4 1 4  
پس محل برخورد بـا محـور    ،با توجه به اينكه نمودار بايد تقارن داشته باشد

x ها همانx = x در سوي ديگر، و 5 =   است. 3−
  صفر قرار دهيم:برابر را  xبايد  yAت آوردن سبراي بد

  x y | |=⎯⎯⎯→ = − − + =0 0 1 4 3  

  
Sبا توجه به نمودار:  /AOB

×
= = =

3 3 9 4 52 2   

  
  )44تا  40هاي  ، صفحه)، تابع2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »2«گزينة  - 17
و ريشة يكسان دارد (يعني يك ريشة مضـاعف  معادلة درجة دوم داده شده د

Δدارد) بنابراين بايد  =   :باشد 0

  ( a ) ( )( a ) a aΔ =  − − =  − =2 20 4 1 0 4 0   

  a
a( a )

a a
=− =   − =  =

04 0 4 0 4   

  از طرفي در تابع علامت داريم:

  
, x

sign ( x ) , x
, x

>
= =
− <

1 0
0 0
1 0

  

ازمون وی ای پی
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بنـابراين بـا توجـه بـه      ،ستازاي مقادير مثبت برابر يك ا يعني مقدار تابع به
a تنهـا  برابـر يـك شـده اسـت،     aازاي  اينكه مقدار تابع بـه  = را قبـول   4

  كنيم و داريم: مي

  sign ( a ) sign ( a )− + + −22 1 4  
  sign ( ) sign ( ) ( )= − + = − + = −2 15 0 2 1 0 2  

  )36و  35هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »1«گزينة  - 18
fنمودار تابع ابتدا  ( x ) x [ x ]=   كنيم: را رسم مي +

  
  x [ x ] y x x≤ <  =  = + =0 1 0 0   

  x [ x ] y x≤ <  =  = +1 2 1 1   

fروي شكل واضح است كه نمودار تابع از  ( x ) x [ x ]= yخـط  با  + =
3
2 

3 برابر تواند مي kهيچ برخوردي ندارد، پس 
  باشد.  2

  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »3«گزينة  - 19
gداده شده،ا توجه به نمودار ب ( x ) x= fو  2 ( x ) x= در ضـمن   ،است 3

  پس: ،است دامنة هر دو تابع برابر 
  ( f g )( x ) x x ( f g )( x ) x+ = +  + =3 2 5   

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 20

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) a a− − =  − − − =  − =  = −1 5 1 1 5 3 5 2 
bاسـت، پـس    4، شـامل  gو  fهاي  با توجه به اينكه اشتراك دامنه = 4 

  باشد. مي
  g {( , ),( , ),( , )}= − −1 2 4 5 2 fو3 {( , ),( , ),( c, )}= − −1 3 4 2 2  
  دو حالت ممكن است اتفاق بيفتد:  اكنون

1 (c d= =  صورت داريم:  ، كه در اين2

fغيرقابل قبول   g {( , ),( , ),( , )}− = − − −1 5 4 3 2 5  
2 (d = cو  4 ≠ fصورت داريم:  ، كه در اين2 g {( , ),( , )}− = − −1 5 4 3  

  .وجود دارد dر ممكن براي امقد يكبنابراين 
  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 21
ها  بوستان سعدي در قالب مثنوي سروده شده است. عبارات ديگر گزينه

  همگي صحيح هستند.
  )18تا  14 هاي هصفح، شناسي سبكو  ادبيات  تاريخ)، 2ن ادبي ((علوم و فنو  

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 22

 هاي ديگر: تشريح گزينه

 دوست، قصيده از رونق افتاد. رفتن دربارهاي ادب با ازبين»: 1«گزينة 
كز ادبي در اين دوره اژه شيراز مروي مناطق عراق عجم و به»: 2«گزينة 

  هستند. 
 تعصبي حاكمان اين دوره فرصتي را براي ابراز عقايد فراهم آورد. بي»: 4«گزينة 

  )16 ة، صفحشناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  - 23
  رد نادرست:تشريح موا

  الف) سلمان ساوجي در غزل به سعدي و مولوي توجه خاصي داشت. 
كرد، اما قرآن كريم و شاهنامه در دورة  ب) شاهرخ از هنرمندان حمايت مي

بايسنقرميرزا (پسر شاهرخ) با خط خوش نگاشته و با تصاوير زيبا آراسته 
  شدند. 

  )18تا  15 هاي هصفح، شناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 24
  : مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن»الف«بيت 
  : مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن »ج«بيت 

  :ساير ابياتتشريح 
  : فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن »ب«بيت 
  است.سروده شده » اعيلن فعولنمفاعيلن مف«در وزن : »د«بيت 

  )22تا  20 هاي ه، صفحموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 25
 ركن دارند. 4ها،  گزينه ةپاية آوايي يا ركن است و بقي 3داراي  ،اين گزينه

  )22تا  20هاي  صفحه، عرموسيقي ش)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 26
  شود. در سه بيت تشبيه يافت مي

  تشريح ابيات:
  بيت فاقد تشبيه است.»: الف«
(تشبيه از  »كمر«به  »زلف«و همچنين  »قمر«به  »روي«مانندكردن »: ب«

  نوع پنهان يا مضمر)
  فاقد تشبيه است.بيت »: ج«
  اضافة تشبيهي :»خوان وصل«و » نوالة هجر»: «د«
  )و تفضيليغنچه (تشبيه از نوع پنهان  هدهان يار ب»: هـ«

  )30تا  26 هاي ه، صفحبيان)، 2نون ادبي ((علوم و ف  

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 27

چشم استعاره از » چراغ روز«كار نرفته است.  در اين گزينه، آراية تشبيه به
  .دهد كه مي جا معناي وقتي در اين» چون«است و 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
و شاعر طره را به عود تشبيه است استعاره از صورت » آتش»: «1«گزينة 
صورت سرخ بر روي بوي خود را  گويد: زلف چون عود خوش و مياست كرده 

عشوق گويد: نسيم صبا كه در زلف م چون آتش ريخته است و مصراع دوم مي
 ؛بر زلف معشوق وزيده و از بوي زلف معشوق بوي عنبر گرفته ،زند پرسه مي

 پس دوباره تشبيه زلف به عنبر داريم.
از چهرة  استعاره »برگ سمن«استعاره از زلف و » بنفشه»: «2«گزينة 

معشوق است. شاعر گفته: معشوق زلفش را بر روي صورتش ريخته است كه 
گرفته است (غلو) كه تشبيه زلف  (تيزبو) ك اذفربوي مش دنيا، سراسرناگهان 

 صورت مضمر. به مشك داريم به
اي كه چون صور بانگ مهيب دارد،  يعني ناله» آه صورآوا»: «4«گزينة 

 (شيپور) را داريم. بنابراين تشبيه آه به صور
  )30تا  26هاي  صفحه، بيان، )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 28
  كار رفته است: بيت، آراية تشبيه به دودر 

زشت  ،كجا كه زلف معشوق خودنمايي كند گويد هر شاعر مي»: الف«بيت 
تر  تر و مشكينيعني زلف معشوق از نافه خوشبو ؛نداست براي نافه كه لاف بز

 است.
 اي)  بدن (بدنِ نقره سيمين: »د«بيت 

  )30تا  26هاي  صفحهبيان، ، )2( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 29
 به: موميايي به: مرهم / مشبه: خورشيد، مشبه ) مشبه: جام شراب، مشبهب
 به: كوه قاف مشبه: حقيقت، مشبه به: سيمرغ / ) مشبه: شاعر، مشبهد

 :ابياتح ساير تشري

 شبه: سوختن و رفتن وجه/ به: شمع / ادات: چون  : تو / مشبه الف) مشبه
  )30تا  26هاي  صفحهبيان، ، )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 30

ه مقام والا (فقر) ـ بر تارك هفت اختر پاي (ب كنايه: خشت زير سر داشتن
  رسيدن) 

  پارادوكس: مصراع اول 
   »اختر تارك هفت«استعاره: 

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 31
  لف: زلف، روي / نشر: روز و شب (لف و نشر مشوش)

  ها: گر گزينهتشريح دي
  (لف و نشر مرتب) لف: ولي، عدو / نشر: پر نور، نار»: 1«گزينة 
  (لف و نشر مرتب) لف: مهر، كين / نشر: سود، زيان»: 2«گزينة 
  لف: زلف، روي / نشر: صليب، صنم (لف و نشر مرتب)»: 3«گزينة 

  )59تا  57 هاي ه، صفحمعنوي بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )ن مهديانياسي(  »3«گزينة  - 32
استعاره: اينكه شمع، مشغولِ رفتن باشد، استعارة مكنيه و تشخيص است. / 

كنايه از مشغول انجام كاري بودن / پارادوكس: » گرمِ كاري بودن«كنايه: 
 اينكه شمع ايستاده باشد و در عين حال مشغول رفتن هم باشد.

  )تركيبي، بديعبيان و ، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 33
مستفعلن مفاعل «يا » مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: «1«وزن بيت گزينة 

  »مستفعلن فعل
  :ساير ابيات اوزان 
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 2«گزينة 
  فاعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 4«گزينة 
و » 3«، »2«هاي در گزينه» مفاعلن«طور كه مشخص است، پاية آوايي همان

  ، فاقد آن است.»1«مشترك است؛ اما بيت گزينة » 4«
است، با كار رفتهبه» 1«كه در گزينة » مفاعل«توجه داشته باشيد كه پاية 

 متفاوت است.» مفاعلن«پاية 
  )تركيبي، وسيقي شعرم)، 3(و  )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 34

مختوم به » بده«هيچ اختياري مشهود نيست. واژة  ،»1«در مصراع گزينة 
 بلند است. » ده«هاي ملفوظ است و هجاي 

كميت از جمله موارد مشكوك اختيار زباني تغيير  ت،توجه: هاي بيان حرك
 »)همه«مصوت كوتاه است. (مانند واژة 

 ها:  تشريح ساير گزينه

 »دلِ تنگ«در تركيب » ِ-«بلند تلفظ كردنِ مصوت كوتاه »: 2«گزينة 
 »بزمِ عارفان«در تركيب » ِ-«بلند تلفظ كردنِ مصوت كوتاه »: 3«گزينة 
 »تيرِ هلاك«در تركيب » ِ-«بلند تلفظ كردنِ مصوت كوتاه »: 4«گزينة 

  )52تا  50هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3علوم و فنون ادبي ((  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 35
  شود. بلند تلفظ مي» همه«در واژة » ـِ«الف) مصوت كوتاه 
شود و مصوت كوتاه  كوتاه تلفظ مي» قاضي«در واژة » ي«ب) مصوت بلند 

  شود. بلند تلفظ مي» قاضيِ شهر«ب در تركي» ـِ«
شود و در تركيب  كوتاه تلفظ مي» جادو«در واژة  »و«مصوت بلند ج) 

  شود. بلند تلفظ مي» ـِ«مصوت كوتاه » كار جادويِ نابه«
 شود. كوتاه تلفظ مي» خاقاني«در واژة » ي«د) مصوت بلند 

  )54تا  49هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«گزينة  - 36
» / كجايي اي« - 1وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن / حذف همزه: 

كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند، در هجاي سوم  - 1تغيير كميت مصوت: 
كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند، در هجاي پنجم مصراع  - 2مصراع اول (يي)، 

  دوم (ري)
  ها:تشريح ساير گزينه

 - 1وزن بيت: مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن / حذف همزه: »: 1«گزينة 
بلند تلفظ كردن  - 1تغيير كميت مصوت: » / در اين« - 2، »خوش است«

بلند تلفظ كردن  - 2مصوت كوتاه، در هجاي دوازدهم مصراع اول (ـِ)، 
  مصوت كوتاه، در هجاي دوم مصراع دوم (بِ)

ازمون وی ای پی
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 - 1/ حذف همزه:  وزن بيت: مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن»: 3«ة گزين
بلند تلفظ كردن  - 1تغيير كميت مصوت: » / است آن« - 2، »كفن است«

  )رِمصوت كوتاه، در هجاي سيزدهم مصراع اول (
دست « - 1وزن بيت: مفتعلن فاعلات مفتعلن فع / حذف همزه: »: 4«گزينة 

فظ كردن مصوت كوتاه، در هجاي بلند تل - 1تغيير كميت مصوت: » / آر
(ت) هفتم مصراع دوم 

  )54تا  48هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محمدحسين يگانه(  »2«گزينة  - 37
كند كه دلالت  نمودن مي بخشي و ره در اين بيت شاعر از خداوند طلب آگاهي

  ي و هدايت خداوندي دارد.ساز بر آگاه
ترتيب شاعر از خداوند درخواست افزودن بر آتش  ها به در ابيات ساير گزينه

) و بخشايش (گزينة 3)، برآوردن اميد و دعا (گزينة 1عشق و شوق (گزينة 
  ) دارد. 4

  )10ة ، صفحفهومم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كيا فرهاد فروزان(  »4«گزينة  - 38
حيرت از آفرينش «، »4«گزينة بيت صورت سؤال و بيت مفهوم مشترك 

 است. » پررمزوراز الهي و ناتواني انسان در فهم راز جهان
  هاي ديگر: تشريح گزينه

تر و سرشارتر  هاي عارفانه و عاشقانة خود را بزرگ بيدل سرمستي»: 1«گزينة 
  هاي زودگذر دنيايي] آلوده باشد.  انگوري [شادماني داند كه به مي از آن مي

داند و بر  بيدل سخنان والاي عارفانه را برتر از امكانِ بيان مي»: 2«گزينة 
  اين باور است كه محرمي براي بيان اين سخنان وجود ندارد.

هاي حضرت حسن [خداي بزرگ] با چشم و گوش  ديدن زيبايي»: 3«گزينة 
ها از پسِ نقاب چشم  ت و تنها اندكي از اين زيباييجهاني ميسر نيس اين

  عادي ديده خواهد شد.
  )65 ة، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 39
به اين مفهوم اشاره شده است كه » 3« ةدر هر دو بيت صورت سؤال و گزين

  .اند هاي جهان نابودشدني است و ديگر پديدهفقط خدا باقي 
  )62)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 40
بودن تقدير و تغييرناپذيري آن است؛ اما ابيات  ثابت» 3«مفهوم بيت گزينة 

كه انسان خام از احوال انسان كامل  ها مفهومشان اين است گزينه  بقية
  خبردار نيست.  

  )62 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 41

كار بـرد و  ا اولين بار شهيد مصطفي چمران بههاي نامنظم ر اصطلاح جنگـ 
  اي براي آن ابداع كرد. هاي ويژه روش

مبتني بر آگاهي فرهنگي و جغرافياييِ سربازان محلـي   ،نامنظمهاي  جنگـ 
يك منطقه است كه قادرند در موقعيت بومي خود، با امكانات محدود حتـي  

  در برابر تهاجم يك ارتش بزرگ نيز مقاومت كنند.
هـاي اجتمـاعي    خشت بناي جامعه است و تمامي پديـده  ،كنش اجتماعيـ 

  آيند. ديد ميهاي اجتماعي پ خرد و كلان با كنش
  )33و  32هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »  1«گزينة  - 42

⎯⎯⎯←كاهش مشـكلات احتمـالي سـاختارهاي اجتمـاعي     
k¶IÃQ غييـر نظـم   ت

  ها ها و ارزش اجتماعي براساس آرمان

⎯⎯← كنش اجتماعي
S±ø حفظ وضع موجود يا تغيير آن  

⎯⎯⎯← توان فقط با روش تجربي تحليل كرد كنش انسان را نمي
k¶IÃQ   آگـاهي

  داري كنشو معنا
  )37تا  35هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 3« گزينة - 43

 تشريح عبارات نادرست:

ها، يكي از پيامـدهاي ناديـده گـرفتن كـنش اسـت و اخـلاق       سقوط ارزشـ 
  افتد.ها اتفاق ميدر نتيجة سقوط ارزش ،گريزي

  توسط ماكس وبر ارائه شد.» قفس آهنين«ـ تعبير 
  )38و  37هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  »3«گزينة  - 44

ترين ويژگي كنش پردازان كنش اجتماعي، آگاهي و معناداري را مهمنظريهـ 
دانند و زندگي اجتماعي انسان را با تأكيـد بـر آگـاهي و معنـا،     اجتماعي مي
  .كنند مطالعه مي

بـه   ،و سـاختارهاي اجتمـاعي  تأكيد بيش از اندازة رويكرد تبييني بر نظـم  ـ 
حذف اراده و خلاقيت، ارزش و اخلاق، آگـاهي و معنـا از زنـدگي اجتمـاعي     

گيرد. براي جلوگيري از بروز چنين ها ميانجامد و شور زندگي را از انسانمي
  شناسان قرار گرفت.پيامدهايي، كنش اجتماعي مورد توجه برخي جامعه

  )40حة )، كنش اجتماعي، صف3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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  اي) (كتاب آبي پيمانه  »  2«گزينة  - 45

ويژگـي  تـرين  ـ نظريه پردازان كنش اجتماعي، آگـاهي و معنـاداري را مهـم   
دانند و زندگي اجتماعي انسان را با تأكيـد بــر آگـاهي و    كنش اجتماعي مي

هـاي ديگـر كنش، يعنـي  شناسان، ويژگـيكنند. اين جامعهمعنا، مطالعه مي
هـا را برخاسـته از آگاهي و تابع آن داننـد ولـي آنهم مـياراده و ارزش را م

تبيينـي و روي   شناسيجامعهرا بـراي عبـور از  همين نگـاه مسـير بينند.مي
  . شناسي تفسيري هموار ساختآوردن به جامعه

هـا و  نظمي كـه گويـا هـدفي جـدا از انسـان      چنينمـاكس وبـر از سـلطة ـ 
  . كندقفس آهنين تعبير ميها دارد، به نيازهاي واقعي آن

ساختارهاي اجتمـاعي، هـر چقـدر هـم جاافتـاده و باســابقه باشــند، بــا         ـ 
  .هاي افراد به وجود آمده و برقرارند كنش

  )40و  37، 33هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 46

  مسئلة معنا ←كل زندگي انسان مطرح است  بارةدر
ها و بسياري از انديشمندان را به خود مشغول كرده است  همواره ذهن انسان

  پرسش از معناي زندگي ←
شود كه مهمان پشت در آقاست  متوجه مي صاحبخانه با شنيدن صداي كوبه

  معنا ةمسئل ←يا خانم 
 ←دان علـوم اجتمـاعي   هاي مهم و كليـدي بـراي انديشـمن    يكي از پرسش

  ؟هاي ديگر را فهميد توان معناي زندگي و معناي كنش انسان چگونه مي
  )43)، معناي زندگي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »  2«گزينة  - 47

بينـي  قابـل پـيش   لاهاي ساده و كـام برخي رويكردها براي دستيابي به پاسخ
هـا را  هاي اجتماعي، پيچيدگي و عمق ايـن پديـده  چرايي وقوع پديده ةدربار

  .كنندزدايي ميهاي اجتماعي و انساني هويتگيرند و از پديدهناديده مي
  )46 ة)، معناي زندگي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »  1«گزينة  - 48

  سي عبارات نادرست:برر 

دست شستن  ،اشتراك شهادت طلبي و فدا كردن جان براي وطن الف) وجه
از جان و زندگي در دنيا و استقبال از مرگ است. شوق به حيـات جاودانـه و   

  از معاني شهادت طلبي است.  ،مبارزه با ظلم
هـاي   از ويژگـي  ،هـا و موقعيـت اجتمـاعي   ها، خرده فرهنگج) تنوع فرهنگ

  ي ـ فرهنگي است.اجتماع
  )47و  46هاي  )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 حسيني) (كوثر شاه  » 2«گزينة  - 49

هـاي معنـادار را   ماكس وبر معتقد بود كنش اجتماعي، معنادار است و پديده

هاي طبيعي، از طريق حواس مطالعه كرد، بلكـه بايـد   توان همانند پديدهنمي

هـاي   ا اينكه فهميدن را براي درك معناي پديدهها را فهميد. وبر ب معناي آن

دانست، اما از آنجا كـه هنـوز علـم را بـه علـم تجربـي        اجتماعي ضروري مي

هـا   پديـده  ةشناسـان از مطالع ـ  دانست، معتقـد بـود آنچـه جامعـه     محدود مي

فهمند بايد با روش تجربي اثبات شود وگرنه ارزش علمي ندارد. از اين رو  مي

دانسـت بلكـه آن را مقدمـه و     لي براي علوم انساني نمـي تفهم را روش مستق

انگاشـت. بـه    نيازي براي روش علمي كه همان روش تجربـي بـود، مـي   پيش

كـرد. از   شناسي خود را تفهمي ـ تبييني معرفـي مـي    همين دليل، وبر جامعه

هاي اجتماعي را توصيف  ها و ارزش تواند آرمان شناس، فقط مي نظر او جامعه

هـاي نامحسـوس و    كه پديده ييها ها و ارزش تواند دربارة آرمان يكند؛ اما نم

شـناس از  زيرا از نظر وبر با اين كـار جامعـه  ؛ اند، داوري علمي كند غيرتجربي

  .كندشود يا با نام علم، كار غيرعلمي ميعلم خارج مي ةداير

  ) 48)، معناي زندگي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 50

هـاي اجتمـاعي نيسـت؛     بيني و كنترل پديـده  هدف رويكرد تفسيري، پيش ـ

  بخشي به زندگي اجتماعي است. بلكه معنابخشي و انسجام

  )51 )، معناي زندگي، صفحة3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه صفري)  » 3«گزينة  - 51

  ها: بررسي گزينه

  درستـ  درست :»1«ة گزين

هايي كه در حضور ديگران ولي بـدون توجـه بـه     (كنش : نادرست»2«ة گزين

(كـنش اجتمـاعي،    نادرستـ   افتند، كنش اجتماعي نيستند.) ها اتفاق ميآن

  گيرد.)  ي ديگران صورت نميكتنها در حضور فيزي

(اين نوع كنش در ارتباط با ديگر افراد انساني  نادرست ـ درست :»3«ة گزين

  گيرد.) صورت مي

 درست ـدرست  :»4«ة گزين

  )13تا  11هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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 (سيدمحمد مدني ديناني)  »4«گزينة  - 52
 افـراد  قبـول  مـورد  كـه  است اجتماعي كنش انجام وةهنجار اجتماعي، شيـ 

  است. گرفته قرار جامعه
انـد كـه   هاي مطلـوب و خواسـتني  هاي اجتماعي، آن دسته از پديدهارزشـ 

هـا گـرايش و   مورد توجه و پذيرش هستند و افراد يك جامعه نسـبت بـه آن  
  .تمايل دارند

ها از جنس هدف و مقصـود هسـتند و هنجارهـا از جـنس وسـيله و      ارزشـ 
  .ها هستندروش رسيدن به ارزش

  )13)، زندگي اجتماعي، صفحة 1شناسي ( ه(جامع  
----------------------------------------------  

  اي) آبي پيمانه  (كتاب  »  3«گزينة  - 53
جهان اجتماعي و نظم آن، تكويني نيسـت، بلكـه اعتبـاري اسـت؛ يعنـي بـا       

ه بر اين، آگـاهي و شـناختي كـه    لاوگيرد. عها شكل ميانسان دةآگاهي و ارا
گيرد، آگاهي فردي و خصوصي نيست؛ ماعي براساس آن شكل ميجهان اجت

  .بلكه نوعي آگاهي مشترك و عمومي است
  )20تا  18هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (اميرمهدي افشار)  »  1«گزينة  - 54

اي در  كننده اند، تأثيرات تعيين يهاي طبيع زلزله يا خشكسالي با اينكه پديده
هـا بـراي مقابلـه بـا زلزلـه و       هـا دارنـد. انسـان    هـاي اجتمـاعي انسـان    كنش

دهند؛  هاي مناسبي انجام مي كنند و كنش خشكسالي، قواعد خاصي وضع مي
م باشـد،  وسازند كـه در برابـر زلزلـه مقـا     اي مي گونه هاي خود را به ها خانه آن

كنند تا با خشكسالي مقابله كننـد. در منـاطقي    بنا ميانبارها و سيلوهايي را 
هايي براي رسيدن بـه ذخـاير زيرزمينـي آب     كه آب و هواي خشك دارد، راه

پـس   .گزيننـد  كنند و كشاورزي متناسب با همان آب و هوا را برمي ابداع مي
كننـد، وارد   واسطة ارتباطي كه با زندگي انسان پيدا مي زلزله و خشكسالي به

  شوند. جتماعي ميجهان ا
هـاي   هـا و ارزش  طبيعي، آرمـان ءشناخت خداوند، فرشـتگان و جهـان مـاورا   

هـاي اجتمـاعي آنـان را دگرگـون      دهـد و كـنش   زندگي آدميان را تغيير مي
  سازد. مي

  )23و  22 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1(شناسي  (جامعه  
----------------------------------------------  

  ه محبي)(حبيب  »  3«گزينة  - 55
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  صحيح ـ صحيح»: 1«گزينة 
هايي هستند كه انسان در ايجاد  هاي تكويني، پديده غلط (پديده»: 2«گزينة 

  آن نقشي ندارد.) ـ صحيح 
خـانواده و  كـويني اسـت.) ـ غلـط (    تهـاي   غلط (تعريـف پديـده  »: 4«گزينة 
  .)هستند هاي اعتباري پديده ترافيك

  ) 23و  22هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

  
  

 (سيدمحمد مدني ديناني)  »2«گزينة  - 56
هاي اول، سوم و اول  مربوط به ديدگاه» 4«و » 3«، »1« هاي هترتيب گزين به
  باشند. مي

  )8و  7هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  4«گزينة  - 57
  انسان محكوم به سرنوشتي محتوم است. ←فرهنگ جبرگرا 

  محيطي بحران زيست ←هاي متغير بشر  پرسش
  ها ها ميان فرهنگ ها و تفاوت زمان بر شباهت تأكيد هم ←مراسم حج 

هـاي جهـان شـمول حقيقـت و معنويـت و عـدالت        معناي آن براسـاس ارزش 
  آزادي ←شود  ميمشخص 

  )17 تا 15هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 58
  تشريح موارد ناردست:

جهان  شان داشتند امافتوحاتي فراتر از مرزهاي جغرافيايي ،ايرانيان باستانـ 
  هنگ آنان منجر نشد.ها به جهاني شدن فرگشايي

مغولان با قدرت نظامي خود مناطق وسيعي از جهان را تصرف كردند ولـي  ـ 
  اي بود و شايستگي جهاني شدن را نداشت.ها، قومي و قبيلهفرهنگ آن

  )21تا  19هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)     »  3«گزينة  - 59
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 هـاي  مربوط به جهـان انسـاني اسـت. ـ فرهنـگ حـق ـ از ويژگـي        »: 1«گزينة 
  استعمار نو

هـاي جامعـة    از ويژگي ـجهان انساني است.  بخش فردي مربوط به »: 2«ة گزين
  استعمار نو هاي تغلب ـ يكي از ويژگي

از سلاسل گفتـه شـده اسـت ـ     جهان تكويني ـ در تعريف اغلال و  »: 4«گزينة 
  استعمار نوهاي  ويژگي

  )25و  24، 13، 6هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  2«گزينة  - 60
  ها: بررسي ساير گزينه

  تدرسناقديم است.) ـ  درست ـ نادرست (مربوط به استعمار»: 1«گزينة 
قديم مجريان حضـور نداشـتند.) ـ درسـت ـ       نادرست (در استعمار»: 3«گزينة 
  درست
ـ نادرست (كشورهاي استعمارگر از مجريان بومي و داخلي  درست»: 4«گزينة 

  كشورهاي مستعمره استفاده نمودند.) ـ درست
  )25تا  23هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي ( جامعه
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 )محمد حبيبي(    »2«گزينة  - 61

اين است كه تفكر كاملاً آگاهانه است؛ به  ةدهند تحت كنترل بودن مسئله نشان
تحـت   ،كـه نسـبت بـه آن آگـاهي نـداريم      را توانيم چيزي عبارتي ديگر ما نمي

  كنترل بگيريم.
  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )هسا عفتيم(    »2«گزينة  - 62

كنيم كه بدانيم هدف چيست و اصولاً زماني با مسئله  زماني احساس مسئله مي
  شويم كه امكانات ما محدود باشد. مواجه مي

  )116 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 63

ئله، مبتني بـر محاسـبات ذهنـي، قواعـد منطقـي و      هاي تحليلي حل مس روش

حل مسئله  نيازسنجي واقعي است و مورد قبول همگان و ضامن دستيابي به راه
، افراد پس از نيازسنجي واقعـي و بـا روش   »د«و » الف«هاي  باشد. در مثال مي

هـايي   از روش» ج«و » ب«انـد. در مثـال    منطقي، اقدام به حل مسـئله نمـوده  
هـا بـه احساسـات و سـلايق      دليـل اتكـاي ايـن روش    ه است كه بـه استفاده شد

 اند. هاي اكتشافي يا شهودي معروف شخصي، به روش

  )129تا  123هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »1«گزينة  - 64

رگ به چندين مسئلة كوچك تبـديل  در روش خرد كردن مسئله يك مسئلة بز

 شود.   مي

  )128تا  125هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(    »3«گزينة  - 65

  فرد بايد تلاش كند وضعيت موجود را به وضعيت مطلوب نزديك كند.
  )127و  126هاي  حه) حل مسئله، صف1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(   »4«گزينة  - 66

هاي مناسـب   كارگيري روش ها و به حل ها به ارزيابي راه ترتيب هريك از گزاره به
 براي حل مسئله پرداخته است.

  )120و  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »2« گزينة - 67

در روش مهندسي معكوس به تدريج و با گذشت زمان؛ دانش ما رشـد يافتـه و   

  شود. امكان حل مسئله فراهم مي

  )129 تا 123هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )نيلوفر طالبي(   »4«گزينة  - 68

  ف روشن نباشد درك از مسئله ناقص خواهد بود.ـ وقتي هد

هـاي غيرمنطقـي    حـل  ها باعـث اسـتفاده از راه   ـ عدم شناسايي دقيق توانمندي

  شود. مي

كند تا موانع احتمالي را به خـوبي   تان به شما كمك ميـ شناخت وضعيت فعلي

  هاي بهتري ارائه دهيد.   حل بشناسيد و راه

  )116 ة، صفح) حل مسئله1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 69

آموز يك مسئلة كلامي را مجدداً و اين بـار بـه صـورت تصـويري مطـرح       دانش

  است. بازنمايي كردهكرده است و به عبارتي مسئله را 

  )122 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة  - 70

با توجه به مبهم بودن وضعيت فعلي، عدم تعيين دقيق راهبردهاي در دسترس 

نشـده اسـت، در نتيجـه احتمـال      تعريـف  و ...، مسئلة مـورد نظـر از نـوع خـوب    

دستيابي يا عدم دستيابي به هـدف (موفقيـت در جلسـه)، مشـخص نيسـت و      

  عيين آن دشوار است.ت

  ها: تشريح ساير گزينه

  شده هم ممكن است پيچيده باشند. تعريف هاي خوب مسئله»: 1«گزينة 

  حل آن. نوعي فرار از حل مسئله است نه راه نرفتن به جلسه به»: 2«گزينة 

ــه هــدف در مســئله »: 4«گزينــة  ــراي رســيدن ب هــاي  قــوانين اســتانداردي ب

  نشده وجود ندارد. تعريف خوب

  )119و  118هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسي روان
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 71
»ةً «مردم بودند / »: كانَ الناّسد  ـ   ام»: أُمةً واحـ ت واحـد /  تـي يگانـه، يـك ام
 پيامبران، رسـولان / »: ينَالنَّبي«خداوند / »: االلهُ«يخت / فرستاد، برانگ»: بعثَ«
دهنـده (نقـش حـال را دارد و تنهـا در ايـن       دهنده، مژده بشارت»: ينَمبشّر«

  )ها رد ساير گزينه ← درستي ترجمه شده است گزينه به
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »1«گزينة  - 72
و  2«هـاي   ينـه ها هجوم بردند (حملـه كردنـد) (رد گز   ملخ»: هجمت الجراد«
روسـتا، آبـادي /   »: القريـة «هـا، بـه مـزارع /     بـه مزرعـه  »: ي مزارععل») / «4
ــت« ــه »: أكل ــد (رد گزين ــاي  خوردن ــيل ال») / «4و  2«ه ــةمحاص »: الزراعي

(رد  هـاي بزرگـي   خسـارت »: ةخسـائر كبيـر  «محصولات كشاورزي (زراعي) / 
 النباتـات / «») 3و  2«هـاي   بـا جويـدن (رد گزينـه   »: بقضـم ») / «2«گزينة 
  »)3و  2«هاي  (رد گزينه تر و تازه گياهان»: ةالنّضر

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان (  »4«گزينة  - 73
دوري كند /  …از »:  إجتنب عن») / «2و  1«هاي  هركس (رد گزينه»: من«
مـردم را دوسـت   »: النـّاس أحـب  «خودپسندي، خودپسند بودن / »: العجب«

رد  ← فعــل ماضــي اســت» أحــب«منصــوب و مفعــول و » النــاس(«بــدارد 
آنچـه از آيـات    بـا  مطابق»: حسب ما قرأناه من الآيات»)/ «2و  1«هاي  گزينه

تــرين  محبــوب»: المخلوقــاتأحــب ») / «3و  2«هــاي  خوانــديم (رد گزينــه
 ← اسم تفضيل است» أحب«مجرور و  مضاف اليه و »المخلوقات(« مخلوقات
در » اُ«مـن نيـز او را دوسـت دارم (    »: حبه أيضـاً اُ»)/ «3و  2«هاي  رد گزينه

(رد گزينـة   .سـت نياسـت و اسـم تفضـيل     آن فعل بودنِ ةنشان ،»افعل«وزن 
»3(«(  

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 74
»4و  2«هاي  (رد گزينهبارد  مي»: مرنهي(«/ »رد گزينهبوييم  مي»: نشم)   هـاي
ايـن  »: هكـذا « /»)4«(رد گزينـة  عطـر زمـين را   »: الأرض رائحة« /»)4و  2«

(رد گزينـة  هنگـامي كـه   »: نيح« /»)2«(رد گزينة ها  قلب»: القلوب« چنين/
و  1«هاي  گزينه (ردكنند  باخبر مي»: تخُبر« شوند/ لبريز مي»: تمتلئ« /»)4«
  »)4«(رد گزينة از آن »: عنه« همه/»: عيالجم« /»)4

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (علي رسولي)  »1«گزينة  - 75
و  شـد (فعـل مجهـول اسـت     داده مي»: أُعطيت») / «2«اگر (رد گزينة »: لَو«

ها) /  گزينه ساير رد ←شود  ترجمه ميماضي استمراري  به صورت همچنين
ــبعةالأقــاليم « هــاي هفتگانــه /  ســرزمين»: الس»هــا«زيــر / »: تحَــتأفلاك :«

تا / »: يكَ«به بندة باتقوا / »: للعبد المتَّقي») / / «3«هايش (رد گزينة  آسمان
»از خدا سرپيچي كند / »: عصي االلهي» گنـاهي را انجـام   »: معصـيةً لما ارتكب

  هرگز»: أبداً») / «3و  2« هاي داد (رد گزينه نمي
  نكتة مهم درسي:

صورت ماضي  فعل به ،ماضي)فعل ماضي + فعل و + (لَ دقت كنيد در ساختار 
  شود. ترجمه مياستمراري يا بعيد 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابوالفضل تاجيك)(  »3«گزينة  - 76
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 گزينـي  آيا تو دوستت را برخـودت برمـي  «جمة درست عبارت: تر»: 1«گزينة 
  »؟!دهي) (ترجيح مي

  آيد خوشم مي»: يعجبِني»: «2«گزينة 
پندهايي كه لقمان به پسرش داد، بـا آن  «ترجمة درست عبارت: »: 4«گزينة 

  »شوند! همة جوانان هدايت مي
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »2«ينة گز - 77
م وارد جهـنّ  خنـدد،  يكه م ـ يدرست عبارت: هركس گناه كند در حال ترجمة

  !كند يم هيكه گر يدر حال شود يم
  :يمهم درس نكتة
واو «همـراه بـا    (مبتـدا + خبـر)   اسميه ةجمل يك قيد حالت به صورت يگاه

  .آيد يم» حاليه
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 78

 ـ »: اين دو شـريك « بـا هـم داد و سـتد    »)/ «2«(رد گزينـة   ريكانهـذان الشّ
ر البضـائع  اسـع أ »:كالاهـا  هـاي  قيمـت ») / «4«ما تَعاملا (رد گزينة »: نكردند

(رد گزينـة   غاليـة »: گـران ») / «4«(رد گزينـة   لأنَّ»: زيرا»)/ «1«(ردگزينة 
  »)1«(ردگزينة كانتَ »: بود/ «»)2«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
گرداند و به  تر و زيباتر مي كند؟! ما را مهربان زمستان در درون ما چه مي

كند، و آنطور كه بسياري از  تر مي كساني كه دوستشان داريم، نزديك
ها و  سازد. زمستان، باران تر مي كنند، ما را شاعرانه شاعران از آن تعبير مي

گيرد،  كار مي سرما همگي از درهايي هستند كه شاعر در توصيف عشق به
خواهم در عشق خود،  گويد: و من نيز مي اي مي نزار قباني در قصيده

زمستاني و انقلابي و طوفان باشم! ولي اشعاري هم وجود دارند كه دربارة 
اند، زمستان گاهي در  نهايي در فصل زمستان سروده شدهگيري و ت گوشه

گذارد، ولي آن، آغاز بهار  درون ما، احساس عميقي از نااميدي به جاي مي
به ما ياد  )زمستانآن (آموزيم،  است، پس ما از آن درس زندگي مي

دهد كه تاريكي، شروع نور است و اميد، شروع آيندة درخشان؛ همانطور  مي
كند و  خوانيم: برف مرا نگران نمي ي ديگر از نزار قباني ميا كه در قصيده

سازد، پس من در برابر آن مقاومت  يخبندان مرا آزرده نمي ةرصحام
  كنم، زماني با شعر و زماني با عشق!   مي

)2) و (3عربي زبان قرآن (

ازمون وی ای پی
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  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 79

احساساتشان  يابند، پس در آن، عاشقان ارتباطي قوي بين عشق و زمستان مي«
  مطابق متن درست است.» كنند! را بيان مي

  :ها نهيگز  ريسا حيتشر
ها، ترس از فصل زمستان و مظاهرش  اشعاري وجود دارند كه در آن»: 1« گزينة

  پديدار شده است! (در متن، صحبتي از ترس نشده است!)
، از ميان شاعران، كساني هستند كه معتقدند زمستان زيبا نيست»: 2« گزينة

  پس هيچ نيازي به توصيف آن نيست! (در متن، چنين چيزي نيامده است!)
دهد، پس به  نشيني را ياد مي زمستان به مردم، دوست داشتنِ گوشه»: 4« گزينة

  نشين بهتر است! (كاملاً نادرست است!) درستي كه تنهايي گاهي از هزار هم
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 80

درسـت  نامطـابق مـتن   !» كنـد  تواند آتش احساسات را خاموش  زمستان مي«
  است.
  :ها نهيگز  ريسا حيتشر

زمستان فصل سرماست و عاشقان سرماي زمستان را بـه خـوبي   »: 2« گزينة
  ! كنند درك مي

كلمـات را  تـرين   زمستان فصلي است كـه مـردم در آن، شـيرين   »: 3« گزينة
  گويند! دربارة عشق مي

  هايي باراني و زيبا دارد! هايي سفيدرنگ و غروب زمستان صبح»: 4« گزينة
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 81

توانـد عنـوان    ؛ ايـن عبـارت نمـي   »زمستان براي شاعران فصل اميـد اسـت!  «
شده در متن را اصـلاً پوشـش    براي متن باشد، زيرا موضوعات مطرحمناسبي 

  دهد. نمي
و » كـاربرد نمـادين زمسـتان   «، »زمستان در ادبيات عرب«ها،  در ساير گزينه

  هاي مناسبي باشند. توانند عنوان مي» احساسات متناقض در برابر زمستان«
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 82

بعـد از حـرف جـر آمـده اسـت و نقـش       » الأبـواب «نادرست است، ...» خبر «
خبـر  » مـن الأبـواب  «را دارد. دقت كنيد جار و مجرور » مجرور به حرف جر«
  است.» إنّ«

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

  محمدعلي مرتضوي)(سيد   »3«گزينة  - 83

 ـ«نادرست است. اسم فاعـل، وقتـي بـا    » من مصدر مجرّد ثلاثي« شـروع  » مـ
  ها) ساخته شده است. فهميم كه از مصادر ثلاثي مزيد (باب شود، مي 

  (تحليل صرفي و اعراب)  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني (  »2«گزينة  - 84

ايد؛ زيرا فعل ماضـي و  بي» اختَْرعَ«نادرست است و بايد به جاي آن » تَرعِاخ«
    باشد. مي» افتَعلَ«است و وزن صحيح آن، » افتعال«ثلاثي مزيد از باب 
  نكات مهم درسي: 

  كنيم.  توجه كلمات هاي ضبط حركات، بايد به حروف مياني در تست
مـوارد در  تـرين   مهـم ، از هـا  آن هايهاي ثلاثـي مزيـد و مصـدر    حركات فعل

  .رود مي به شمارهاي ضبط حركات  تست
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »4«گزينة  - 85

ات را خـوار رهـا كـن تـا خـداي       دهنـده  دشنام: «صورت سؤال ترجمة عبارت
 »بخشاينده را خشنود و شيطان را خشمگين سازي!

بـه   دادنبـراي پاسـخ    راهـي  ،بارت صورت سـؤال عمانند  »4«ة گزين عبارت
   .است كردهنادانان و ناسزاگويان پيشنهاد 

  ها: گزينه ساير  تشريح
اسـت و خشـم خـدا در     و مـادر  خشنودى خدا در خشنودى پدر»: 1«گزينة 

  و مادر! خشم پدر
رحـم   مخاطب را از رحم كـردن بـه افـراد بـي    عبارت داده شده، »: 2«گزينة 

  !بازداشته است
  كند!  كند و فاسدي را اصلاح نمي يني را بنا نميدشنام سرزم»: 3«گزينة 

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  - 86

، اسم تفضيل براي مقايسه آمده است، در نقش صفت نيز واقع »2«گزينة در 
  بيايد: » أفعل«نشده است، پس بايد بر وزن 

  ..... من أفضلَ اتالصالح مجالسةإنّ 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )حسين رضائي(  »4«گزينة  - 87

ر: فروشـگاه  «، مفـردش  )مفاعل(ر بر وزن جمع مكس» متاجِر« اسـم   و »متجـ
  مكان است.

  ها: گزينه ساير  تشريح
  تفضيل. مصدرند نه اسم» (بدي) شَرٍّ«و » خيَرٍ (خوبي)» : «1«نة گزي

ل (با اينكه بـر وزن  » مرهْم (پماد)» : «2«گزينة  معنـاي مكـان    ،اسـت  )مفعـ
  ندارد.  
و  داشـت) دوسـت  (بـه معنـي:    »أَحب (فعل ماضي باب إفعال)» : «3«گزينة 

») حْكـدام اسـم    ) هـيچ : موفق شـوم (به معني )»وحده مضارع متكلمّفعل أنج
    تفضيل نيستند.

  )قواعد اسم(  
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  لري)(مجيد بيگ  »4«گزينة  - 88

نيـز  إعرابـي آن   و محـلّ  است اسم فاعل ،»عادي«كلمة  مكسر جمع» ةعدا«
  .باشد مي» فاعل«

  ها: گزينه ساير  تشريح
عرابـي آن  امحل  اما ، اسم فاعل است»سائح«، مفرد آن »سياح»: «1«گزينة 

  خبر است.
(دقـت  عرابي آن نائب فاعـل اسـت.   ااسم فاعل و محل » ةٌزمعج»: «2«گزينة 
  )مجهول است. فعل ماضي» لتجس« كنيد

چنـين   ، هماست مبتداعرابي آن ااسم فاعل و محل » المسلمونَ»: «3«گزينة 
إليـه   ، مضـاف عرابي آناو محل  است اسم فاعل، »ساكن«، مفرد آن »سكاّن«

  است.
  )قواعد اسم(  

---------------------------------------------- 

 (علي رسولي)  »4«گزينة  - 89

  نقش حال را دارد.» وحيداً«چنين  است، هم» مزرعة«صفت براي  »ةالصغير«
  ها: گزينه ساير  تشريح
  صفت است، ولي در اين گزينه حال نداريم.» المستحقيّن»: «1«گزينة 
(از افعـال   »لـيس «خبر » حاضرين«صفت است، ولي » ةالكبير»: «2«گزينة 
از جمله، مفهـوم  » اضرينح«(دقت كنيد با حذف كلمة  است نه حال. ناقصه)

توانـد نقـش حـال را     نمـي » حاضرين«شود، بنابراين  جمله ناقص و ناتمام مي
  داشته باشد.)

(از افعـال   »كـان «خبر » مشتاقين«صفت است، ولي » الأشرف»: «3«گزينة 
  حال نداريم. هم جا در اين، »2«مشابه گزينة  ، بنابرايناست ناقصه)

  )حال(  
----------------------------------------------  

 )زاده آيدين مصطفي(  »3«گزينة  - 90

اسـت. ترجمـة    در اينجا بـراي عطـف آمـده   » واو« نداريم،در اين گزينه حال 
كه بـر مـا تـأثير     يهاي از مدير دربارة اتفاقات مسير زندگي و سختي«عبارت: 

 »د، سؤال شد!نگذار مي
  ها: گزينه ساير  تشريح
در آيـات قرآنـي   «است. ترجمة عبارت:  ة حاليهجمل» فانيةهي »: «1«گزينة 

ها نابودشـونده   در حالي كه آن مان انفاق كنيبه ما امر شده است كه از اموالم
  !»هستند
مادرم «است. ترجمة عبارت:  جملة حاليه» هم كانوا مستعجلين»: «2«گزينة 

آنـان زود آمـده   پخت درحالي كه  ماناي براي مهمانان گرامي غذاي خوشمزه
  !»دندبو

بازيكنان تيم مـا  «است. ترجمة عبارت:  يهحال...» فوزهم «جملة »: 4«گزينة 
را صعودشان به مرحلـة بعـدي    ها، آن ردگردند در حالي كه ب از ورزشگاه برمي

  !»كند تضمين مي
  (حال)  

  
  

  

 )علي آقاجانپور(  »3«گزينة  - 91
تـا   .ه آمريكا به آلمان اعلان جنگ دادتقريباً سه سال از جنگ گذشته بود ك

نفـس   آن زمان آمريكا مستقيماً وارد جنگ نشده بود. بـا ورود نيروهـاي تـازه   
هـاي متحـد    آمريكايي، ارتش متفقين ابتكار عمل را به دست گرفت و دولـت 

يكي پس از ديگري تسليم شدند و جنگ جهاني اول پـس از چهـار سـال و    
  اندي به پايان رسيد.

  )85 ة، صفحجنگ جهاني اول و ايران)، 3((تاريخ   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة  - 92
وقوع انقلاب در روسيه در جبهة جنگ جهاني اول هم تأثير گذاشـت. لنـين   
كه به مردم وعدة صلح داده بود، متصرفات وسيعي را به متحدين واگذار كرد 

هاي جنگ  ها قرارداد صلح بست و سربازان روسي را از جبهه ا آنو در مقابل ب
   .خارج كرد

دولت جديد كمونيستي تلاش كرد تا اراضي كشاورزي را از دسـت مالكـان و   
همچنـين   .ها را به شوراي كشاورزان بسـپارد  آن ةاربابان، خارج ساخته و ادار

وجـود   وسـيه بـه  كشور جديد از اتحاد روسيه و مناطق متعلق به امپراتوري ر
  آمده است.

  )85، صفحة جنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زاده آبادي محمد ملك(  »4«گزينة  - 93
  ترتيب وقايع صورت سؤال: 

مجارستان و  -توسط آلمان با امپراتوري اتريش  گانه تشكيل اتحاد سه»: ب«
  م.) 1882ايتاليا (

هاي مخالف عليه تزارها در روسيه و شـروع اصـلاحات    گيري گروه شكل»: د«
  م.) 1905(
انعقاد معاهده ميان انگلستان و روسيه براي پايـان دادن بـه اختلافـات    »: ج«

  م.) 1907خود در ايران، افغانستان و تبت (
الدولـه بـراي تحكـيم نفـوذ و      بستن قرارداد انگلستان با دولت وثـوق »: الف«

  م.) 1919پايدار خود و تأمين منافع درازمدتشان در ايران ( سلطة
  )90 و 84، 82 هاي هصفح، جنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 94

هـايي از خـاك    بخـش  ،صلح ورساي بعد از جنگ جهاني اولبراساس پيمان 
  به فرانسه و لهستان واگذار گرديد.ان آلمكشور 

  )86ة صفح، جنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 95
ترين مقدمات بروز قحطي فراگير ايران در زمان جنـگ جهـاني    يكي از اصلي

  ان بود.ها و اقدامات انگليس در اير سياست اول،
كنـد كـه خريـد،     مسـتقر در ايـران اشـاره مـي     هاي مقامات انگليسيِ گزارش
آوري و دپوي گستردة غلـّة ايـران بـراي تـأمين نيروهـاي متفقـين در        جمع

  جريان جنگ، از عوامل اصلي كمبود آن در ايران است.
  )89صفحة ، جنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 (اميرحسين كاروين)  »2«گزينة  - 96

  ها: بررسي ساير گزينه
نگـاري نـوين بـه شـرح ابعـاد فرهنگـي و        : بخش مهمي از تـاريخ »1«ة گزين

تـوانيم بگـوييم    بنابراين نمـي  ؛سياسي مردم يك جامعه اختصاص يافته است
  از وضعيت افراد غيرمتنفذ غافل بوده است. ،كه اين شيوه

نگاري نيز به اقدامات شاهان توجـه داريـم    ن سبك از تاريخ: در اي»3«ة گزين
  كنيم.  گونه روايات نمي اما نگاهمان را محدود به اين

هـا، نتـايج و آثـار     هـا، علـت   نگاري نوين، علاوه بر زمينه در تاريخ»: 4«گزينة 
  شود. گوناگون حوادث تاريخي بررسي و تجزيه و تحليل مي

  )5ة ، صفحشناسي تاريخ)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين كاروين)  »2«گزينة  - 97
كار مورخان شباهت بسياري به كار كارآگاهان پليس دارد. هر دو، بـه دنــبال  ـ 

  اي گذشته را بازسازي و تفسير كنند. شواهد و مداركي هستند كه به گونه
كنند، مانع از بيراهـه   شخص ميها علاوه بر آنكه هدف پژوهش را م پرسشـ 

 .شوند رفتن پژوهشگر از مسير درست پژوهش مي
اي را بررسي كند و نظـر جديـدي ارائـه دهـد.      تازه ةهر پژوهش بايد مسئلـ 

  موضوع تحقيق همچنين بايد داراي اثر و فايده باشد.
  )7و  6 هاي ه، صفحشناسي تاريخ)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 98

 »قمـري  - خورشيدي «شماري  ها، گاه خصوص در ميان بابلي النهرين و به در بين
 شد. روزه تقسيم مي 29يا  30ماه قمري  12شماري، سال به  گاهاين رايج بود. در 

و يك چهارم شبانه  365روز و سال خورشيدي  شبانه 354نجا كه سال قمري آاز 
  افزودند. يك ماه به سال مي ،هر سه سال ،براي رفع اين اختلاف ،روز است

  )13ة ، صفحشناسي تاريخ)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 پور)آقاجان(علي     »3«گزينة  - 99
از پيامدهاي ارتباط جغرافيا و تاريخ، اهميت يافتن نقشـه در مطالعـة تـاريخ    

  است. 
هـا، مرزهـا،    هاي تاريخي، انواع مختلف اطلاعات شامل قلمـرو حكومـت   نقشه

هـا،   ها، شهرها، بناهاي مهم، محل دقيق رويدادها به خصوص جنـگ  پايتخت
ها و تقسيمات اداري و ماليـاتي   مسيرهاي مهاجرت و لشكركشيها،  شبكة راه

  دهند.  را نمايش مي
هاي پژوهش در تاريخ در دو قرن اخير، مورخان به  با پيشرفت و تكامل شيوه
شده  طوري كه در آثار تاريخي تأليف به ؛اند ها پي برده اهميت استفاده از نقشه

تـاريخي تهيـه و ترسـيم شـده     هاي مختلـف   هايي از دوره در اين دوره، نقشه
هاي تاريخي، براي ارائة اطلاعات اقتصـادي، اجتمـاعي،    است. امروزه از نقشه

هـاي حيـات اجتمـاعي انسـان در گذشـته       جمعيتي و ديگر جلـوه فرهنگي، 
  شود. استفاده مي

  )18 ة، صفحشناسي )، تاريخ1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4« گزينة - 100
متكـي بـه    پـيش از تـاريخ، عمـدتاً    مطالعه و شناخت دوران بسـيار طـولانيِ  

رو، بيشتر اطلاعاتي كه تاكنون دربـارة   از اين ي است.شناس هاي باستان كاوش
دست آمده، حاصـل تحقيقـات    زندگي انسان و جوامع دوران پيش از تاريخ به

  شناسان است. علمي باستان
  )27، صفحة شناسي تاريخ )،1(تاريخ (  

  

  
 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 101

هـاي محلـي، ايـن نـوع      اي در ميـان سلسـله   نويسي سلسله با گسترش تاريخ
  نويسي محلي پيوستگي يافت. نويسي با تاريخ تاريخ

  )6صفحة  ،شناسي تاريخ)، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 102
كننده، تعيين فاصـلة   خان در نقد (سنجش اعتبار) روايتيكي از كارهاي مور

كننـده خـود    زماني و مكاني بين راوي و خبر اسـت تـا معلـوم شـود، روايـت     
  مستقيماً شاهد وقوع رويدادي بوده و يا خبر آن را از ديگران نقل كرده است.

نـه   ؛وايت تاريخي استز معيارهاي سنجش اعتبار و نقد يك رها ا ساير گزينه
  راوي تاريخي.

 )14ة ، صفحشناسي )، تاريخ2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )علي آقاجانپور(  »1«گزينة  - 103
  ها:  نگاري و آثار آن هاي تاريخ روش

  طبريتفسير طبري: محمدبن جرير  ←نگاري روايي  تاريخ -1
  فتوح البلدان: بلاذري ـ اخبار الطوال: دينوري ←نگاري تركيبي  تاريخ -2
تجارب الامم: ابـوعلي مسـكويه ـ تـاريخ بيهقـي:       ←نگاري تحليلي  تاريخ -3

  ابوالفضل بيهقي ـ مروج الذهب: مسعودي
  )18و  17 هاي ه، صفحشناسي )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »4«گزينة  - 104
و دشـمني شـديدي بـا     تسران شرك كه در ابتداي دعوت اسـلامي مخالف ـ 

داشــتند، بــا گســترش دعــوت و گــرايش جوانــان و  رســول خــدا ابــراز نمــي
و مسـلمانان مقابلـه    (ص) مستضعفان به اسلام، درصدد برآمدند كه با پيامبر

  كنند.
رسد كه احساسـات دينـي و اعتقـاد راسـخ      گرچه در ظاهر چنين به نظر مي

ها، علت اصلي مخالفت و دشمني آنـان بـا اسـلام بـوده      سران مشرك به بت
شـويم كـه علـل و     تر شواهد و مـدارك متوجـه مـي    است، اما با بررسي دقيق

تر ديگري در اين موضوع دخالت داشته است كه قريشـيان قصـد    عوامل مهم
  داشتند.را كتمان آن 

م آن داشتند كه در صورت پيروي از اسلام، موقعيت تجـاري  مشركان مكه بي
اي و حسـادت   هاي قبيلـه  و سياسي آن شهر متزلزل شود. علاوه بر آن رقابت

  اي نيز در دشمني با رسول خدا نقش داشته است. طايفه
  )27 صفحةظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، )، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 105
پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب بـراي دسـت برداشـتن از    

هاشـم را تحـت    ناكام ماندند، تصميم گرفتنـد بنـي   (ص) حمايت رسول خدا
  اجتماعي و اقتصادي قرار دهند. ةمحاصر

 )28ة )، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفح2(تاريخ (  

 )2تاريخ ( ) 1تاريخ (
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 زاده) آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 106
در دوران باستان، اختراع چرخ بـه مثابـة كشـف آتـش تحـول بزرگـي را در       

با كشف و استخراج نفـت و  قرن نوزدهم زندگي بشر آن زمان ايجاد كرد. در 
كـارايي  استفاده از آن به جاي زغال سنگ در صنعت حمل و نقل، سـرعت و  

  وسايل حمل و نقل بيشتر شد.
  )42ة ، صفححمل و نقل)، جغرافياي 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 107
ل و نقل از جهت سياسي و دفـاعي داراي اهميـت اسـت. دسترسـي بـه      مح

ز عوامـل قـدرت سياسـي    هـا و نظـاير آن ا   ها و آبراهـه  ها، بندرها، تنگه كانال
عنـوان ابـزار     ها در مواقع خاص بـه  توانند از آن ها مي كشورهاست و حكومت
  سياسي استفاده كنند.

  )44ة ، صفححمل و نقل)، جغرافياي 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »2«گزينة  - 108
 و دارد سـروكار  جغرافيايي فضاي و نمكا ةپهن در جاييجابه با نقل و حمل
  .است يكديگر به نواحي و هامكان دادن ارتباط آن هدف
 چـون  مفاهيمي با و است جغرافيايي اساساً نقل و حمل ماهيت ترتيب بدين

 حمـل  هايدارد. شبكه سروكار مقصد و مبدأ مسافت، مكاني، موقعيت مكان،
 جغرافيـايي  فضـاي  بـر  هم و رندپذيمي تأثير جغرافيايي محيط از هم نقل و 

 . دهندمي تغيير را آن و گذارندمي تأثير
  )44ة ، صفحنقل وحمل )، جغرافياي 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »1«گزينة  - 109
  ها: بررسي ساير گزينه

تـر اسـت و در    ههزين اي كم ها در حمل و نقل جاده ايانهاحداث پ»: 2«گزينة 
  شود. حمل و نقل ريلي هزينة احداث پايانه متوسط برآورد مي

هـاي   دسترسي به نقاط مختلف در مسير راه و توقف در ايستگاه»: 3«گزينة 
  اي است. متعدد از مزاياي حمل و نقل جاده

هـا و   حمل و نقل هوايي به احداث مسير نياز نـدارد و نـاهمواري  »: 4«گزينة 
از هواپيما براي حمل كالاهاي سبك و كم حجـم   .ه آن نيستموانع بر سر را

  شود. استفاده مي
  )55تا  45 هاي ه، صفححمل و نقل)، جغرافياي 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 110
لولـة نفـت و   كيلومتر خـط   14000امروزه ايران با در اختيار داشتن بيش از 

تـرين   كيلومتر خطوط لولة اصلي (فشـار قـوي) گـاز طـولاني     38000حدود 
  خطوط لولة نفت و گاز را در ميان كشورهاي عضو اوپك دارد.

  )58 ة، صفححمل و نقل)، جغرافياي 3(جغرافيا (  

  

  
 (زهرا داميار)  »2«گزينة  - 111

  ها:  بررسي ساير گزينه
  شود.  در محل معيني انجام مي ها هاي انسان بسياري از فعاليت»: 1«گزينة 
هاي مختلفي هستند كه بر يكديگر تأثير گذاشته  در هر مكان، پديده»: 3«گزينة 

  پذيرند. و به نوبة خود از هم تأثير مي
اي علم جغرافيا است كه اطلاع از آن براي درك  از مفاهيم پايه ،مكان»: 4«گزينة 

 لازم و ضروري است.مفاهيم آن علم 
  )4و  3هاي  (جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحه  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 112
 ةاما گزين است؛محيط ارتباط با ها از مصاديق عملكرد مثبت انسان در گزينه ةهم

آب و خشـك  هاي كـم ستانبر در استان سمنان، كه جزء ادوم احداث صنايع آب
  باشد.عملكردي منفي در ارتباط با محيط مي ،كشورمان است

  )6و  5 هاي ه، صفحچيست؟ ايران، جغرافيا(جغرافياي   
----------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »3«گزينة  - 113
  ها: ي ساير گزينهسبرر

 دراي مـاهواره  تصاوير كمك بااروميه  ةدرياچ آب سطح افت ةمطالع»: 1«گزينة 
  . شود انجام ميآوري اطلاعات جمع ةمرحل

  له نيست. ئباشد و بيان مس بيانگر يك فرضيه مي»: 2«گزينة 
هـاي آمـاري،    بـا روش سـوادي   و بـي درصد بيكاري  تجزيه و تحليل »:4«ة گزين

  ست. اپردازش اطلاعات مربوط به مرحلة 
  )12تا  9هاي  صفحه، چيست؟ (جغرافياي ايران، جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 114
جانبـه و جـامع،    طـور همـه   كند تـا بـه   دان كمك مي ديد تركيبي به جغرافي

هاي آن در يك مكان مورد مطالعه قـرار دهـد؛ بـه     ها را با تمام ويژگي پديده
جانبـه   توسـعة يـك شـهر، بـه مطالعـة همـه      دان با هـدف   طور مثال جغرافي

  :كند پردازد و اين مسائل را طرح و مطالعه مي مي
. كنـد  امكـان گسـترش فيزيكـي شـهر را بررسـي مـي      با تهية نقشـة شـهر،    - 1

بـا مطالعـة بافـت جمعيـت شـهر، ميـزان رشـد آن و امكـان          - 2خواني)  (نقشه
ا مطالعـة ميـزان   ب - 3) جغرافياي جمعيتزند. ( پذيري آن را حدس مي مهاجرت

  )ها جغرافياي آبكند. ( بيني مي منابع آب شهر، امكان توسعة شهر را پيش
  )7(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة   

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 115
 ـ وط بـه گـام   بررسي نتايج تحقيقات قبلي و مرتبط با بيان مسئلة تحقيق مرب

اول (طرح سؤال و بيان مسئله) قبل از تدوين فرضيه (گام دوم) است. در اين 
مرحله پژوهشگر بايد پژوهش ديگران را مورد بررسي قرار دهـد؛ بـه عبـارت    
ديگر، مطالعة سابقه، پيشينة مسـئله و نتـايج پـژوهش ديگـران، مـورد نيـاز       

  پژوهشگر است.

 جغرافياي ايران ) 3جغرافيا (

ازمون وی ای پی
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 ها: بررسي ساير گزينه

گيري و ارائة پيشنهادها (گام پنجم) بعد از تدوين فرضـيه   يجهنت»: 2«گزينة 
  شود. انجام مي

مرحلة پردازش اطلاعات (گام چهارم) بعد از تدوين فرضيه انجام »: 3«گزينة 
  شود.  مي

اي و ميـداني   آوري اطلاعات (گام سوم) بـه روش كتابخانـه   جمع»: 4«گزينة 
  شود. بعد از تدوين فرضيه انجام مي
  )12تا  9 هاي هصفح، چيست؟ جغرافيااي ايران، (جغرافي  

----------------------------------------------  
  

  
 (صفا حاضري)  »1«گزينة  - 116

 و زندگي براي ها آن آورند.مي وجود به تغييراتي طبيعي هايمحيط در ها انسان
 در و كنندمي متفاوتي استفاده ارهايابز و هاشيوه از طبيعي محيط از برداريبهره

  دهند.مي تغيير را طبيعي نواحي يا آورندمي پديد را مختلفي نواحي نتيجه،
  )11، صفحة ه چيست؟)، ناحي2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 (صفا حاضري)  »2«گزينة  - 117

. تاده اس ـدت تـأثير قـرار   ها و نواحي طبيعي همواره زندگي مـردم را تح ـ  محيط
هـا بـراي كنتـرل محـيط و      شود انسـان  ها و موانع محيطي موجب مي محدوديت

انديشي كنند و به ابداع ابزارهـايي بپردازنـد. در واقـع، هـر      شرايط خاص آن چاره
ها در چارچوب آن شرايط  كند و انسان ها ارائه مي ناحيه شرايط خاصي را به انسان

  . زنند دست به عمل مي
  )12، صفحة ه چيست؟)، ناحي2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 زاده) آبادي (محمد ملك  »1«گزينة  - 118
هـاي   نواحي بـه فعاليـت  « هاي ترتيب به ملاك به ،»ج«و  »ب«، »الف«هاي  گزاره
ي دهند ـ نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارنـد ـ نـواح     شكل مي ها انسان

  .اشاره دارند »ها قرار دارند. هاي سياسي حكومت گيري تحت تأثير تصميم
  )14تا  11هاي  ه، صفحه چيست؟)، ناحي2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 زاده) آبادي (محمد ملك  »4«گزينة  - 119

طبـق  مرزهاي سياسي و اداري معمولاً بر مرزهـاي نـواحي طبيعـي و انسـاني من    
آب و هـوايي) در ميـان سـه     ةبيابان (ناحي ـيك  ،صورت سؤالدر تصوير  .نيستند
  قرار دارد.(مرزهاي اداري) استان 

هـا تعيـين    گيـري انسـان   مرزهاي سياسي و اداري بر مبنـاي انتخـاب و تصـميم   
شوند. در اين مرزبندي گاهي يك ناحية آب و هوايي، ناحية زبـاني و قـومي و    مي

  .گيرد استان يا حتي چند كشور قرار مي نظاير آن بين چند
  )17و  16 هاي هصفح، ه چيست؟ناحي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )1401كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 120

هـا بـراي كنتـرل محـيط و      شود انسـان  موانع محيطي موجب مي ها و محدوديت
  . به ابداع ابزارهايي بپردازندانديشي كنند و  شرايط خاص آن چاره

  )12 ةصفح، ناحيه چيست؟)، 2(جغرافيا (  

  
  

  

 (محمد آقاصالح)  »4«گزينة  - 121
مشهور ارسطو در اثبات وجود خدا، برهان حركت است. اگـر جهـان را    برهانِ

يعنـي وجـود حركـت در آن را نفـي     ، يك هستي يكپارچه ثابت تلقي كنـيم 
ايـم و خـود    و بنابراين يكي از مقـدمات برهـان را مخـدوش سـاخته     ايم كرده

  شود. برهان رد مي
  ها: ساير گزينه بررسي
[= برهـان   ارسـطو رِ نـه برهـان مشـهو    ،است كمالدر رد برهان »: 1«گزينة 

  حركت].
  .در رد برهان نظم است»: 2«گزينة 
دن خـدا  هاي خود به مادي يـا غيرمـادي بـو    ارسطو در استدلال»: 3«گزينة 

  كند. اشاره نمي
  )34قسمت اول، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

---------------------------------------------- 
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة  - 122

وجـود  «بـه  » تصور موجودي نامتنـاهي «دكارت در برهان معروف خويش از 
پـذيرد و   اي كه دكارت مـي  مقدمهكند.  رسد و آن را اثبات مي مي» نامتناهي
اي داشته باشد اين است كه موجود متناهي  گيري شود چنين نتيجه باعث مي

  قادر به ساخت تصوري از وجود نامتناهي نيست.
  ها: بررسي ساير گزينه

نتيجـة برهـان دكـارت كـه وجـود خداونـد اسـت، در مقـدمات         »: 1«گزينة 
  بود. او مصادره به مطلوب مي ؛ وگرنه استدلالاست مفروض گرفته نشده

  دقيقاً برخلاف نظر دكارت است. هاين گزين»: 3«گزينة 
 در مقدمة اول برهان دكـارت، موجـودي خـالق و ازلـي و ابـدي     »: 4«گزينة 

  ».خالقيت اين موجود«، نه است فرض شده
  )35و  34 هاي هقسمت اول، صفح –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  
 سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 123

هيوم معتقد است كه برهان نظم از تجربـه گرفتـه شـده اسـت. ايـن برهـان       
توانـد   فقـط مـي   وتوانايي اثبات يك وجود ازلي و ابدي و نامتناهي را نـدارد  

 ايـن جهـان را اداره   وجـود دارد كـه امـور    ثابت كند كه يك ناظم و خـالقي 
  كند. مي

  )35ة قسمت اول، صفح –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 124
هم متفكراني مانند ويليام جيمز، كركگور و كاتينگهام، معتقد به وجود خـدا  

هـا نيـز رازِ    وهبودند و هم فيلسوفاني مانند كانت و دكارت. هر دوي ايـن گـر  
كردند و اين مفهوم را  وجو مي معناداريِ زندگي را در باورمندي به خدا جست

ا تفـاوت ايـن دو دسـته از       دليل اصـلي معنـاداري زنـدگي مـي     دانسـتند. امـ
فيلسوفان در اين بود كه گـروه اول بـه خداونـد صـرفاً بـه عنـوانِ موجـودي        

دهـد نگـاه    و هـدفي برتـر مـي   معنـا  به زنـدگي انسـان    ،متعالي كه باور به او
 ـ    –كردند و در پي اثبات او  مي ي چه به روش عقلـي و چـه تجربـي و حس– 

يـا  نبودند؛ اما در طرف مقابل، هم كانت و هم دكـارت در پـي اثبـات وجـود     
  اند. عقليِ خويش بوده خدا، با دلايلِضرورت وجود 
  )39ا ت 37هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 دوازدهم  فلسفة

 )2جغرافيا (
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 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 125
گويـد كـه هـر چـه     يت خود در اثبات وجود خداوند، نميفارابي در برهان علّ

 ـ  تي باشد، بلكه ميواقعيت دارد، بايد داراي علّ ت گويد: هـر معلـولي داراي علّ
  ت ندارد.اما نيازي به علّ ،است. دقت كنيد كه خداوند واقعيت دارد

  )44و  43هاي  قسمت دوم، صفحه –فلسفه  (فلسفة دوازدهم، خدا در   
 ----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »2«گزينة  - 126
نهايـت   تسلسل علل نامتناهي محال است، زيرا اگر سلسلة علل بخواهد تا بي

رسـد و ايـن    اصلاً نوبت به معلولي كه در خارج وجود دارد نمي ،به عقب برود
شود. پس وجود حتي يك معلول در جهان خارج  موجود نمي گاه معلول هيچ

 نهايت بودن سلسلة علل در تناقض است. با بي
  )43قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 ----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 127

شـود و   متنـاهي اسـتفاده نمـي   سينا از امتناع تسلسل علل نا در استدلال ابن
بنابراين در فرض امكان آن هم، همچنان ممكنات به واجب بالذات (خداوند) 

  احتياج دارند.
  ها: ساير گزينه تشريح
هاي ذاتي برطـرف شـدني نيسـتند. موجــودات جهــان       ويژگي»: 1«گزينة 

اما از اين حيث كـه اكنـون موجودنـد،     ،الوجودند ممكن بـرحسـب ذات خود
  الوجود بالغيرند. واجب
  اين مقدمة اول استدلال است، نه نتيجة آن.»: 2«گزينة 
بلكه  ،دهد كه اشياي جهان نامحدودند سينا نشان نمي استدلال ابن»: 3«گزينة 

  اند. بالذات محتاج الوجود گويد حتيّ اگر نامحدود باشند نيز باز به واجب مي
  )46تا  44هاي  حهقسمت دوم، صف –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 ----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 128

، جهان هستي يكپارچـه نيـاز و   »فقر وجودي«يا » امكان فقري«طبق نظرية 
تعلق به ذات الهي است و از خود هـيچ اسـتقلالي نـدارد. ايـن يعنـي وجـود       

توان گفت وجودي جداگانه  يموجودات از وجود خداوند جدا نشده است و نم
است كه از وجود خدا نشئت گرفتـه اسـت بلكـه همـواره متعلـق بـه وجـود        

  شود. اي از وجود خدا محسوب مي خداست و مرتبه
  ها: ساير گزينه تشريح
دانسـت، نـه در    سينا هم اشيا را در وجـود محتـاج خـدا مـي     ابن»: 1«گزينة 
حالـت امكـاني ماهيـت     ولي مبناي فهم احتياج وجـودي را تحليـل   ،ماهيت

  دانست. مي
تواند در حد تساوي بين وجـود و   هستي خود وجود است و نمي»: 2«گزينة 

  عدم باشد.
تواند  الوجود شدن است. وجود نمي مقصود از واجب شدن، واجب»: 4«گزينة 
زيرا هر چيزي ضرورتاً خودش است و اين ضرورت دادني  ،الوجود شود واجب

الوجود شود، نه وجود. از  تواند واجب است كه مي و شدني نيست. اين ماهيت
رو، ملاصدرا بر حسب وجود فقيـر، نيازمنـدي بـه وجـود غنـي را نتيجـه        اين
  الوجود شدن را. گيرد، نه نيازمندي به واجب مي

  )46و  45 هاي هقسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 129
الوجود در مرحلة  سينا بيشتر ناظر بر نيازمندي موجودات به واجب تحليل ابن

  پيدايش و وجود است.
  )46تا  44هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  - 130

خدا را از طريق عقـل و تفكـر و    از ديدگاه فيلسوفان مسلمان بايد ابتدا وجود
انديشه پذيرفت و سپس با وي ارتبـاط معنـوي برقـرار كـرد و يـك زنـدگي       

 معنادار و متعالي را سامان داد.
  )47قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  
  

  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »1«گزينة  - 131

ه كنيد كه تمثيل بـا  توج ؛استدلال تمثيلي است نه تمثيل ةدربار» 1«گزينة 
  تمثيلي متفاوت است. استدلالِ

  )43و  42هاي  صفحه، استدلال استقرايي قساما (منطق،   
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة  - 132
 :كه به اين صورت؛ ، نوعي قياس است نه استقرا»1«د در گزينة گزارة موجو

پـس   ؛هر دانشجويي كارت دانشجويي دارد. / سـعيد كـارت دانشـجويي دارد   
 سعيد دانشجو است.
 ها: بررسي ساير گزينه

(تو نيز مانند من ممكن است چشمت به است.  استقراي تمثيلي»: 2«گزينة 
 خاطر كار با گوشي ضعيف شود.)

 باشد. مي استقرا در علوم تجربياز مصاديق »: 3«گزينة 
محسـوب  بهترين تبيين كـه نـوعي اسـتقرا     استنتاجِاز مصاديق »: 4«گزينة 

 .باشد شود، مي مي
  )49تا  42هاي  صفحه، استدلال استقرايي ماقسا (منطق،   

----------------------------------------------  
 )اي پيمانه كتاب آبي(  »1«گزينة  - 133

بايد توجه داشت كه اين استدلال بر مبناي چند تجربـه، حكـم كلـي صـادر     
كــرده اســت. بــه عبــارتي فــرد در چنــدين مــورد تجربــه كــرده اســت كــه  

اند و از آن نتيجـة كلـي گرفتـه     التحصيلان رشتة فلسفه بازار كار نداشته فارغ
  كه اين رشته چنين است.

 ـ   ي ديگـر سـرايت داده   در استقراي تمثيلي حكم يك امر جزئي بـه امـر جزئ
كه اين عبارت به كل امر مـورد نظـر حكـم داده اسـت. (رد      شود؛ درحالي مي

  )3گزينة 
  )46 و 45هاي  صفحه، استدلال استقرايي قساما (منطق،   

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 134

اشـد و در ضـمن، وجـوه    ديگـر بيشـتر ب   اگر وجوه مشابهت دو چيـز بـه يـك   
شـود نيـز بـه هـم مـرتبط       اي كه از اين مشابهت گرفته مي مشابهت و نتيجه

كـه وجـوه    تر خواهد بود. حال با توجه به اين باشد، آن استدلال تمثيلي قوي
بسـيار زيـاد اسـت و در ضـمن ايـن      » 2«مشابهت دو خانة مذكور در گزينة 

 منطق 
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ها و ... همگي  مكانات، همسايه، محل ساختمان، اژوجوه ذكر شده، مانند مترا
از مواردي هستند كه در قيمت خانه تأثيرگذارند، بنـابراين اسـتدلال مطـرح    

تر از سـاير   كه همچنان قطعي نيست، اما بسيار قوي با آن» 2«شده در گزينة 
  هاست. گزينه

  )45تا  42هاي  صفحه، استدلال استقرايي قساما (منطق،   
----------------------------------------------  

 )ا جعفرزاده صابريب(س  »4«گزينة  - 135
هـا   باشد در حالي كـه سـاير گزينـه    در اين گزينه، استدلال از نوع قياسي مي

استقرا هستند نه قياس، چرا كه ابتدا يك مقدمة پنهـان در اسـتدلال وجـود    
دارد و سپس از مقدمة كلي به نتيجة جزئي در مورد بيمـاري كرونـا رسـيده    

  .است
  هاي عفوني با داروهاي گياهي قابل درمان است. ) همة بيماري1 
  ) كرونا نيز بيماري عفوني است.2 
  نتيجه: كرونا هم با داروهاي گياهي قابل درمان است. پس در 

  ها: بررسي ساير گزينه
 ،جزئي ةاستدلال استقراي تعميمي است كه از بررسي چند نمون»: 1«گزينة 

  .نتيجة كلي گرفته شده است
استدلال استقراي تمثيلي است كه در آن زندگي را مانند يـك  »: 2«گزينة  

  جمعي دانسته است. بازي دسته
استدلال استنتاج بهترين تبيين است كه نوعي استقراسـت و از  »: 3«گزينة  

  بررسي احتمالات مختلف به نتيجه رسيده است.
  )52تا  42هاي  صفحه، استدلال استقرايي قساما (منطق،   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 136
يـك  » .هر آنكه هست گيرنددر شهر گر حكم شود كه مست گيرند «عبارت 

  شود. محسوب ميشرطي  ةقضي
  ها: ساير گزينهرد 

  فعل امر است. »يگو«كلمة »: 2«گزينة 
  شود. ئي محسوب ميو انشا ، استفهام»كه گفتت«عبارت »: 3«گزينة 
  ندايي است. ةجمل »سعديا« كلمة »:4«گزينة 

  )56و  55هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   
----------------------------------------------  

 )آقاصالح (محمد  »4«گزينة  - 137
در » غريب است دلم در وطـنم «و » يلنا تو با ياد وطن مي« حمليِ ةدو قضي

نيز استفهام انكاري » من چه گويم؟«نين عبارت و همچ اين بيت وجود دارد
  رود. شمار مي به هشود كه يك قضية سالب محسوب مي
  ها: رد ساير گزينه

گناه مستي و بغلت « :داردوجود حملي  ةيك قضي ،در اين گزينه »:1«گزينة 
  »هر دو با من است.

اگر عاشـق نشـوي آنگـاه    «اين بيت يك قضية شرطي است:  كل»: 2«گزينة 
باشي كار جهان سر  زي بدونِ اين كه نقش مقصود از كارگاه هستي خواندهرو
  »آيد. مي

 ةع دوم يـك قضـي  احملـي دارد و مصـر   ةل يـك قضـي  ع اوامصر»: 3«گزينة 
   .شرطي

  )56صفحة ، قضية حملي (منطق،   

 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  - 138
به معنـاي  نسبت يا رابطه در قضية حملي، بايد فعل اسنادي يا ربطي باشد و 

بـه معنـاي    »نيسـت « ،»2« نباشد! در گزينة »وجود ندارد«يا  »وجود دارد«
 فعل به صورت اسنادي نيست و در گزينة »3« وجود ندارد است و در گزينة

در  »اسـت «، »1« باشد. اما در گزينـة به معناي وجود دارد مي »است«، »4«
  معناي اسنادي به كار رفته است.

  )57و  56هاي  فحهص، قضية حملي (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »4«گزينة  - 139
اي كه نه جزئيه است و نه كليه، يعني موضوعش مفهوم جزئي اسـت و   قضيه

ريشه بـا   عقل هم«در عبارت » عقل«شود.  سور ندارد و شخصيه محسوب مي
موضـوع  » .شود محسوب مي عقال به معناي افسار حيوان است و افسار نفس

است و چون لفظ آن موردنظر است، لذا مفهومي جزئي اسـت و ايـن قضـيه    
شخصيه است. توجه كنيد كه هرگاه لفظ يك كلمه موردنظر باشد، آن كلمه 

  مفهومي جزئي است.
  ها مفهومي كلي است. ها: موضوع قضيه در همة آن ساير گزينه

كنند كـه معنـاي اشـاره     جزئي ميدر صورتي مفهوم را » آن«و » اين« نكته:
در عبـارت  » آن عقلـي «بدهند و در غير اين صورت چنين اثري ندارند. مثلاً 

آن عقلي كامل و داراي حكمت اسـت كـه انسـان را بـه اخـلاق و شـرافت       «
است و اشاره به يك عقل مشخص ندارد. » هر عقلي«به معناي » هدايت كند

  است. در اينجا مفهوم كلي» آن عقلي«بنابراين 
  )59و  58هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 140

، از »1«هاي اول تا سوم همگي قضاياي شخصـيه هسـتند. در گزينـة     گزينه
 و مفهـومي جزئـي اسـت،    موضـوع قضـيه   » شـماري  باهم«جايي كه كلمة  آن

». 3«شـود و همچنـين اسـت گزينـة      خصيه محسـوب مـي  بنابراين قضيه، ش
بنـابراين   ،نيز ازآنجايي كه موضوع آن اسم خاص يك فـرد اسـت  » 2«گزينة 

ا   شخصيه محسوب مي و بـا سـاير    كلـي اسـت  » 4«گزينـة  موضـوع  شود. امـ
  ها متفاوت است. گزينه

  )59و  58هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   
 ----------------------------------------------  

  
  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »3«گزينة  - 141
توانـد اشـيا را    انسـان مـي   .هاي انسان توانايي شـناختن اسـت   يكي از ويژگي

گونه كه هستند، بشناسد. شناخت انسان هميشه همراه با خطا نيسـت.   همان
امـور نامحسـوس را    توانـد  تواند محسوس را بشناسد و هم مـي  انسان هم مي

 بشناسد امـا ابـزار شـناخت امـور محسـوس بـا نامحسـوس متفـاوت اسـت.         
همگـي بـه نـوعي شـكاّكيت مطلـق را اشـعار       » 4«و » 2« ،»1«هـاي   گزينه
 چنين نيست. »3«كه گزينة  دارند درحالي مي

  )48تا  45هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

 يازدهم  فلسفة
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 )بقا (محمدرضايي    »4«گزينة  - 142
كنيم، وجـود  معرفت امري بديهي است. ما وجود خودمان را درك ميامكان 

ترين ترديدي نـداريم كـه   كنيم و كمافراد و اشياي پيرامون خود را حس مي
اشيايي در پيرامون ما هستند. بنابراين كسي به طور طبيعي در اصل امكـان  

 كند. معرفت شك نمي
  )45و  44هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  
 )بقا (محمدرضايي    »1«گزينة  - 143

معنا و مفهوم معرفت و شناخت، روشن است و نيازي به تعريـف نـدارد. اگـر    
ابهامي هم از جهت كلمه و لغت باشد، حداكثر بـا بيـان معـادلي ابهـام رفـع      

 نادرست است.شود. پس اينكه هيچ ابهام در مورد شناخت نباشد،  مي
  )46(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    

----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري    »3«گزينة  - 144
شده نشان از اين دارد كـه فـرد بـه شـناخت اشـتباه       مطرح عبارات ،در ظاهر

 ـ؛ قبلي پي برده و در پي شناخت جديدي است ام    ا دقـت كنيـد كـه صـورت 
. پيشـرفت پيوسـتة   عمـل را اين عمل را خواسته نـه خـود    فرضِ پيش ،سؤال

دانش نشان از امكان شناخت دارد كه تـوأم بـا قبـول خطـا بـودن برخـي از       
  ها در انسان است. شناخت

  )46و  45 هاي ه(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفح   
----------------------------------------------  

 )اي پيمانه كتاب آبي(  » 4«گزينة  - 145
  هاي دروني نگري: نتيجة تأمل عقلي در يافته درون

  شناخت تجربي: حاصل همكاري حس و عقل
  شناخت عقلي: نتيجة به كار بردن محض عقل

  )53و  52هاي  شناخت، صفحه هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

 )يان(حميد سود    »1«گزينة  - 146
شناخت تجربي بر چند قاعدة عقلي مهم نيز اسـتوار اسـت و دانشـمندان در    

نظـر دارد و از آنهـا بهـره     هـا را در  هاي حسي، آن قاعـده  هنگام بررسي داده
بـه خـود پديـد     هـا خـود   پديـده  -1اند از:  برد؛ برخي از اين قواعد عبارت مي
ديده علتي ويژه دارد، هر پ -2 .اي نيازمند علت است آيند، بلكه هر پديده نمي

طبيعـت، همـواره يكسـان عمـل      -3 .آيد و از هرچيزي، هر چيزي پديد نمي
هايي لازم بـراي شـناخت تجربـي هسـتند و بـدون       كند. اين قواعد زمينه مي

  شوند. كمك گرفتن از حس و صرفاً بر اساس شناخت عقلي حاصل مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

محسـوب  محـض  نفـس شـناخت عقلـي     تأمل در حالات دروني»: 2«گزينة 
واسطة  شود زيرا همكاري عقل با حالات دروني نفس كه نوعي ادراك بي نمي

  باشد. قلبي است، مي
انجامـد كـه روش    تعميم دادن مشاهدات به شناخت تجربي مـي »: 3«گزينة 

  شناخت جهان طبيعت است، نه كل هستي.
كنـد   گي را استوار ميهاي عقل دربارة كل هستي، پاية زند يافته»: 4«گزينة 

كنيم زيـرا   ها زندگي مي شود كه بر پاية آن ولي اعتبار آن از اينجا معلوم نمي
توان زندگي كرد. اين ابزار حس است كـه   بر پاية تفكر عقلي نادرست هم مي

كنيم و از اشياي طبيعي بهـره   به قدري معتبر است كه بر پاية آن زندگي مي
  سازيم. ف ميبريم و نيازهايمان را برطر مي

  )53و  52هاي  شناخت، صفحه هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   

 تبريز) -(فيروز نژاد نجف     »2«گزينة  - 147
اين معرفت از طريق تقويـت ايمـان و تعـالي    . اين بيت بيانگر ابزار قلب است

  .شود حاصل مياست، گام به گام  تهذيب آنكه بخشيدن به نفس 
  )55و  54هاي  فحهشناخت، ص هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   

----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)    »1«گزينة  - 148

تواننـد آن را   هـاي ديگـر نمـي    كنندة وحي پيامبران هستند و انسـان  دريافت
 و ساير منابع وحي الهـي،  ر در قرآنتوانند با تأمل و تدب ا ميام ؛دريافت كنند
از حقايق آگاه شوند. ت خود از بسياريبه ميزان هم 

  )55شناخت، صفحة  هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »1«گزينة  - 149
  امكان پيدا كردن شناختي از كلّ هستي و وجود و عالم پيرامـوني، شـناختي  

چنين شناختي و اگر ما است پذير  ست كه صرفاً از طريق تعقل محض امكانا
است كتمان كنيم و اين قبيل معـارف را  » عقلِ محض«را كه حاصل فعاليت 

 منتفي بدانيم، در آن صورت هرگز نخواهيم به شناختي از كلّ هستي دسـت 
ست كـه از جـنسِ شـناخت     ا يابيم؛ چون اولاً تجربه، خود نيازمند مفروضاتي 

ي نيز مفروض گرفته شـوند،  كه ولو آن اصول ابتداي باشند و ثانياً اين عقلي مي
  تواند شناختي از كلّ هستي به ما بدهد. تجربه اصلاً نمي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
جايي كه رياضيات و هندسه از جنس شناخت عقليِ حاصل  از آن»: 2«گزينة 

هـا بـه باطـل شـدن      گونه شناخت از تعقلِ محض هستند، بنابراين ابطال اين
خواهـد   ،شناسـيم  هـا مـي   اكنـون از آن  ه هـم رياضي و هندسه، با تعريفي ك ـ

  انجاميد.
همة علوم تجربي و هرگونه معرفت حاصل از تجربه، بـر اصـولي   »: 3«گزينة 
و ... متكـي هسـتند كـه از    » ضرورت عليّ و معلـولي «و » اصل عليّت«مانند 

ها به  گونه شناخت شوند؛ بنابراين ابطال اين جنس شناخت عقلي محسوب مي
  م تجربي خواهد انجاميد. متزلزل شدن علو

پيراموني يا از طريق حسِ صرف و خـالي اتفـاق    يشناخت اشيا»: 4«گزينة 
افتد و يا از طريق تجربه. اگر شناخت عقليِ محض ممكن نبود، همـانطور   مي

شـد و شـناخت مـا از     شد، تجربه متزلزل مـي  گفته» 3«كه در تشريح گزينة 
  گشت. پيرامون و طبيعت منحصر در حس مي ياشيا

  )56تا  50هاي  شناخت، صفحه هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »2«گزينة  - 150
الف) اعتبارسنجي ابزارهاي شناخت بر عهدة عقل است. توجه كنيد كه خـود  

در اينجا موضوع شناخت است و خودش در » حس«به عنوان يك » شنوايي«
توان گفت اين شناخت حاصل همكاري حس  ور حكم نقشي ندارد و نميصد

  و عقل است.
ب) اينكه منشأ حديث قلب حجت خداست، به اين معنا نيست كـه گوينـدة   
اين سخن از قلب خود استفاده كرده است. گويندة اين سخن با حـس خـود   

كـم  عقل خود معناي آن را دريافته و حبا حديث را خوانده يا شنيده است و 
  كرده است.

پ) فهم خطاي حسي از موارد همكاري حس و عقل است زيرا با حس خـود  
به دو شناخت حسي متفاوت از يك حقيقت (مثلاً شـيريني عسـل و تلخـي    

رسيم و عقل با ملاحظة امور مختلف (مثل خوردن بادام تلخ بلافاصله  آن) مي
  خطاست. كند كه كدام حس معتبر و كدام قبل از چشيدن عسل) قضاوت مي

  )56تا  50هاي  شناخت، صفحه هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
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 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 151
قانون ممنوعيت واردات هر نوع پوشاك  1701الف) كشور انگلستان در سال 

با ابريشم ايراني يا هندي يا چيني را اعلام كرد. (در جهت حمايت از صنعت 
 اخلي انگلستان)منسوجات د

ب) در اواخر قرن هجدهم و اوايل قرن نـوزدهم، كشـورهاي آلمـان، اروپـاي     
هاي حمايتي متعددي بر كالاهاي وارداتي وضع  شرقي و ايالات متحده، تعرفه

  كردند. (در جهت تقويت و حمايت از صنايع داخلي خود)
كيل تش ـ 1944وودز) در سـال   نكنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتج) 

  .المللي پول بود آن تشكيل بانك جهاني توسعه و صندوق بين ةشد و نتيج
كشور قراردادي غيررسمي به نام قرارداد گات را امضا  23، 1947د) در سال 

گرايانـة كشـورها عليـه يكـديگر و      كردند. (براي جلوگيري از اقدامات حمايت
مان دائمـي  حفظ روابط تجاري بين خودشان) بعـدها ايـن قـرارداد بـه سـاز     

  تجارت جهاني تبديل شد.
  )73الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 152
  الف)

  جمعيت بيكار =جمعيت فعال −جمعيت شاغل 
,نفر    , , , , ,= − =6 000 000 3 600 000 2 400   جمعيت بيكار 000

  = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]

−I÷Î SÃ÷μ]
  نرخ بيكاري 

,درصد    ,
, ,

= × =
2 400 000 100 406 000 000  

,ب)  ,2 000 (كه قبلاً نه كاري داشته و دانشجويان كشور  جمعيتاز نفر  000
اند.) جزو جمعيت غيرفعـال جامعـه محسـوب    وجوي شغلي بودهنه در جست

التحصيل شده و تصميم بـه ورود بـه بـازار     فارغكه اين تعداد شدند، حال مي
ند و به جمعيت فعـال  وش، جزو جمعيت فعال جامعه محسوب ميكار گرفتند

800, تنهــاكــه شــوند. در ادامــه داريــم قبــل افــزوده مــي  ايــن نفــر از 000
و مـابقي يعنـي    براي خود شغلي پيدا كنند اندتوانستهجديد  نالتحصيلا فارغ

, ,1 200 )نفر  000 , , , , , )− =2 000 000 800 000 1 200 هسـتند و   بيكار 000
شوند. حال براي محاسبة نرخ جديد بيكاري بيكار قبل افزوده مي به جمعيت

  در اين كشور خواهيم داشت:
,نفر    , , , , ,= + =6 000 000 2 000 000 8 000   جديد جمعيت فعال 000
,نفر    , , , , ,= + =2 400 000 1 200 000 3 600   بيكار جديدجمعيت  000

,درصد    ,
, ,

= × =
3 600 000 100 458 000   جديد نرخ بيكاري 000

دهد. در دورة  اي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي اي: بيكاري بيكاري دورهج) 
هـا اسـتخدام خـود را     يابد و به همين دليـل شـركت   ركود، توليد كاهش مي

  ند.كن كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي متوقف مي
  )87تا  85هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

 (سيدمحمد مدني ديناني)  »4«گزينة  - 153

  بررسي عبارات صورت سؤال:
  ـ صحيح است.
  ـ صحيح است.

توان معياري براي سنجش ميزان است؛ مطابق با مفهوم فقر مطلق مي غلطـ 
افـرادي كـه   ، فقر درنظر گرفت، به عنوان مثال، مطابق با معيار بانك جهـاني 

1/زير روزانه    اند.مطلق خط فقر زيردلار درآمد دارند  9
است؛ در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از طريق روش برابري قـدرت   غلطـ 

)خريد  PPP   .شودمحاسبه مي (
  )89و  88هاي  صفحهركود، بيكاري و فقر، (اقتصاد،    

 ---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة  - 154

در كشـور چـين بيشـتر از ديگـر      Aالف) منفعت حاصـل از توليـد كـالاي    
 مزيت مطلق دارد.  Aكشورهاست، در نتيجه كشور چين در توليد كالاي 

در كشور هند بيشتر از ديگر كشورهاست،  Bد كالاي منفعت حاصل از تولي
  مزيت مطلق دارد.  Bدر نتيجه كشور هند در توليد كالاي 

ب) ايران از نظر عوامل توليد با دو كشور چين و هند يكسان است. اگر ايران 
واحـد منفعـت و    40متمركز كنـد،   Aهمة امكانات خود را بر توليد كالاي 

آورد. در دست مـي واحد منفعت به 70تخصيص دهد  Bاگر به توليد كالاي 
 ـ  Bو  Aتوان گفت هر چند ايران در توليد كالاهـاي  نتيجه مي ه نسـبت ب

 B )70ديگر كشورها مزيت مطلق ندارد اما در كشور خود در توليد كـالاي  
واحـد منفعـت) مزيـت نسـبي دارد.      40( Aواحد منفعت) نسبت به كالاي 

مورد نياز خود را  Aمتمركز شود و كالاي  Bبنابراين بايد در توليد كالاي 
  چين وارد كند. كشور از 

در كشــور هنــد بيشــتر از ديگــر   Bج) منفعــت حاصــل از توليــد كــالاي  
مزيـت مطلـق دارد.    Bكشورهاست، در نتيجه كشور هند در توليـد كـالاي   

محصولي كه مزيـت دارد، تخصـص و تمركـز يابـد و      بهتر است هر كشور در
را در  Bكـالاي  بايد بگيرد. (كشور هند ديگر كشورها ساير محصولات را از 

  )مورد نياز خود را از چين وارد كند. Aداخل توليد كند و كالاي 
  )71 و 70ي هاهالملل، صفح (اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4« گزينة - 155

اند با قراردادن قوانيني ها موظفدولتسوسياليستي معتقدند:  طرفداران نظام
دارهـا را   اندوزي، جلوي ظلم و ستم سرمايهگيرانه بر مالكيت و سرمايهسخت

  .ت كنندبگيرند و از اقشار ضعيف حماي
  )80و  79هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   

 اقتصاد
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 156
پـذير   محصولي، اقتصادي شكننده و آسيب الف) در فضاي جهاني، اقتصاد تك

 است. 
هاي جديد اقتصادي، امكان تأمين برخـي نيازهـاي مهـم و     ب) با خلق مزيت

  اساسي را در داخل كشور فراهم كند. 
گرايـي و توليـد    شهري به خاطر تخصص ةها در جامع زندگي عموم انسان ج)

  محصولي است.  براساس مزيت، اقتصادي تك
  )75الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 
 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 157

فت منابع جلوگيري توان از هدرر هاي مطلق و نسبي مي با رعايت اصل مزيت
، بـاز هـم   بين كشورهامبادله  در صورت( .كرد، چرا كه منابع كمياب هستند

  .)هستندمواجه منابع با كميابي كشورها 
  ها: بررسي ساير گزينه

دهـد تـا محصـولات     صادرات كالاها به توليدكنندگان اجازه مـي »: 1«گزينة 
  به فروش برسانند. تربزرگ خود را در بازارهاي

ها  رعايت نشود، از منابع و سرمايه مطلق و نسبي اگر اصل مزيت»: 2«گزينة 
ها محسـوب   شود كه به نوعي هدررفت آن به بهترين نحو ممكن استفاده نمي

هـا بـه نحـو درسـتي      از منابع و سرمايه اصولشود. بنابراين با رعايت اين  مي
  شود. استفاده مي

شود، با توليد محصـولات  رعايت ن مطلق و نسبياگر اصل مزيت »: 4«گزينة 
يابد. بنابراين با رعايت ايـن اصـل    تر، رفاه جامعه كاهش مي كيفيت كمتر و بي

  يابد. تري توليد شده و رفاه جامعه افزايش مي محصولات باكيفيت
  )71الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 
 ي)(سارا شريف  »3«گزينة  - 158

رو است. در ايـن   ميليون تومان بازار با مازاد تقاضا روبه 2در سطح دستمزد 
ها تمايـل زيـادي     دليل پايين بودن آن، مؤسسات و بنگاه از دستمزد به سطح

به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضر به استخدام با اين سـطح  
شـوند سـطح دسـتمزد را     يجه كارفرمايان مجبور مياز دستمزد نيست. در نت

يابـد.   افزايش دهند و در اين حالت تمايل افراد براي استخدام نيز افزايش مي
 يابد.  دستمزد تا رسيدن به سطح دستمزد تعادلي افزايش مي

 ها: تشريح ساير گزينه

3/در سطح دستمزد »: 1«گزينة  رسـد.   بازار به تعادل ميميليون تومان،  5
يعنـي دسـتمزد    هاي عرضـه و تقاضـاي نيـروي كـار)     (محل برخورد منحني

درخواستي نيروي كار براي اشتغال با دسـتمزد پرداختـي از سـوي كارفرمـا     
  برابر است.

ميليون تومـان بـازار داراي مـازاد عرضـه اسـت.       5در دستمزد »: 2«گزينة 
دي از افراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح دسـتمزد هسـتند ولـي         تعداد زيا

كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعـداد از افـراد بـا ايـن سـطح دسـتمزد       
ندارند. در نتيجه چـون گروهـي از افـراد بيكـار هسـتند حاضـرند بـا سـطح         

تري كار را انجام دهند. بنابراين دستمزد تا سطح رسـيدن بـه    دستمزد پايين
  آيد. عادلي پايين ميدستمزد ت

كنندة نيروي كار: همان كارگراني هسـتند كـه بـا نيـروي      عرضه»: 4«گزينة 
كننـد و حاضـرند كـار     بدني و يا فكري خود، محصول يا خدمتي را توليد مي

  خود را در اختيار تقاضاكنندگان كار قرار دهند.
گـذاراني   ها يا سـرمايه  ها و كارخانه صاحبان شركتتقاضاكنندگان نيروي كار: 

ــار را اســتخدام مــي  ــروي ك ــه   هســتند كــه ني ــد. (گــاهي در اقتصــاد ب كنن

 گويند.)  تقاضاكنندگان نيروي كار، كارفرما هم مي

  )87و  86هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »3« گزينة - 159

ثبـاتي بـازار كـار و     بر بي» ها ثباتي در قيمت بي«مل الف) در اقتصاد ايران عا
فعاليت اقتصادي اثر منفي قابل توجهي گذاشته است و يكي از عوامـل مهـم   

 رود.شمار ميبيكاري و ركود به

هاي فقرزدايي و اجراي سياست«ها در هر كشوري،  ب) يكي از وظايف دولت

حمايــت از «ق انــد از طريــهــا موظــف اســت و دولــت» برقراركــردن عــدالت
  ، با فقر و بيكاري مبارزه كنند.»مبارزه با فساد«و » هاي توليدي شركت

هاي اقتصادي خود در مقابل ويروس فقـر   ج) مردم براي حفاظت از پيشرفت
تواننـد از طريـق ايجـاد نهادهـاي توانمندسـازي،      ها مـي  مسئوليت دارند. آن

الحسـنه و   هـاي قـرض   هاي مردمـي و نيـز تأسـيس صـندوق     خيريه و كمك

 هاي جهادي، از يكديگر در برابر خطر فقر و نابرابري، محافظت كنند. فعاليت

  )90صفحة ركود، بيكاري و فقر، (اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4« گزينة - 160

وجـوي كـار    دارد و در جسـت سـن  سـال   15بيكار كسي است كه بالاتر از  ـ
  كند. اما كاري براي خود پيدا نمي ؛است

  ها:بررسي قسمت اول در ساير گزينه

وجوي شغل دلسرد شده است، كسي كه از جستدر علم اقتصاد »: 1«گزينة 
  شود.بيكار محسوب نمي

وقـت مشـغول    كساني را كه به صـورت پـاره    همةدر علم اقتصاد »: 2«گزينة 
  آورند.  كارند شاغل به حساب مي به

شـان   تخصصي ةهمة كساني را كه در غير از زمين: در علم اقتصاد »3«گزينة 
  كنند. كار و فعاليت باشند، شاغل محسوب مي مشغول به

شود كه شغل قبلي خود را بـه دلايلـي    ـ بيكاري اصطكاكي شامل كساني مي

وجو هستند. همچنين شـامل   رها كرده و به اميد يافتن شغلي بهتر در جست
  ي در حال ورود به بازار كار هستند.كساني است كه به تازگ

  )87تا  85هاي  صفحهركود، بيكاري و فقر، (اقتصاد،    
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